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Bitte lesen Sie die Gebrauchsanweisung aufmerksam, weil sie wichtige Infor-
mationen iiber die Anwendung Ihrer STOMOCUR®-Produkte enthilt.

Zweiteilige Urostomieversorgung

Zweckbestimmung: Urostomiebeutel sind fiir Menschen mit einem kiinstlichen
Blasenausgang konzipiert. Urostomiebeutel dienen der Aufnahme von Urin und sind
fur den Einmalgebrauch bestimmt. Sie besitzen ein verschlieRbares Ablassventil,
Uber welchen der aufgefangene Urin entleert werden kann.

Bei der zweiteiligen Urostomieversorgung wird der Beutel regelmaRig gewechselt,
die Basisplatte kann fir eine langere Zeit auf der Haut verbleiben.

EN

Please read the instructions for use carefully, as they contain important infor-
mation on how to use your STOMOCUR® products.

(1] Instructions for use

Two-piece urostomy system

Intended purpose: Urostomy pouches are designed for people with an artificial
bladder outlet. Urostomy pouches are used for the collection of urine and are
designed to be single-use. They have a lockable outlet valve through which the
collected urine can be emptied.

With the two-piece urostomy system, the pouch is changed regularly and the base-
plate can remain on the skin for a longer time.

[1lil Navod k pouziti CS

Prosim, pfeététe si navod k pouZiti pozorné, protoze obsahuje dulezité infor-
mace k pouzivani produkti STOMOCUR®.

Dvoudilné urostomické pomucky

Ucel poutiti: Urostomické sacky jsou navrzeny pro lidi s umélym vyvodem mocového
méchyre. Urostomické sacky slouzi ke sbéru moci a jsou uréeny k jednorazovému
pouziti. Disponuji uzaviratelnym vypoustécim ventilem, pfes néjz Ize vyprazdnit
zachycenou moc.

U dovudilného urostomického systému se sacek pravidelné vyménuje, zakladni
platek mGze zGstat pfilepen na pokoZzce delsi dobu.
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Laes venligst brugsanvisningen grundigt igennem, da den indeholder vigtige
informationer om anvendelsen af dine STOMOCUR"-produkter.

[1il Brugsanvisning

2-dels urostomipose/-system

Anvendelsesomrade: Urostomiposer er udviklet til mennesker med en kunstig blaere-
udgang. Urostomiposer bruges til opsamling af urin, og de er beregnet til engangs-
brug. De har en aflgbsventil, som kan lukkes, og som kan bruges til at tsmme den
opsamlede urin.

Ved urostomiposen/-systemet i to dele udskiftes posen jaevnligt, mens basispladen
kan blive pa huden i leengere tid.

[l O8nyieg xpAong EL

ALoBAOTE TPOGEKTLKA TLG 06NYiEG XpRoNG, KABWC MEPLEXOUV ONUAVTLKEG
TtAnpodopieg OXETIKA PE TN XPHON TWV tPoidvTwY cag STOMOCUR'.

ZUoTNUO OUPOGTOMiaG SUO TEpAXiWY

MpoBAendpevn xpnon: OL oakoL oupooTopiag Exouv oxeSLACTEL Yla AToUA e
TexvntA €£060 NG 0UPodOYOL KUGTNG. OL CAKOL OUPOCTOULAC XPNCLUOTOLOUVTAL YL
™ oulAoyn oUpwv Kal mpoopiZovtat yla pia xpron. AlaBétouv pia BaABida
QMmOoTPAYYLONG e SuvaToTnTa AodAALONG, LEGW TNG OTIOLAG UIIOPOUV Va EKKEVWBOOUV
T GUAAEYOUEVQ OUpAQ.

310 0UOTNUA OUPOCTOWLAG U0 TEHaX(WV O GAKOG AANATEL TAKTIKA, EVW N TIAGKQ
Bdaong pmopel va mapapeivel yla HeyaAUTEPO XPOVLKO SLAGTNUA 0TO S€pua.
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Por favor, lea detenidamente las instrucciones de uso, pues contienen informa-
cién importante acerca de la aplicacion de sus productos STOMOCUR'.

[1il Instrucciones de uso

Sistema de dos piezas para urostomia

Uso previsto: Las bolsas para urostomia estan disefiadas para personas con una
salida artificial de la vejiga. Las bolsas para urostomia se utilizan para la recogida
de orina y estan disefiadas para un solo uso. Cuentan con una valvula de drenaje a
través de la cual se puede vaciar la orina acumulada.

En el sistema de dos piezas para urostomia, la bolsa se cambia regularmente y la
placa base puede permanecer por un periodo prolongado en la piel.

[lil Kdyttoohje FI

Lue kiyttdohje huolellisesti lapi, silld se sisédltida tarkeits tietoja STOMOCUR'-
tuot-teidesi kaytosta.

Kaksiosainen avannesidos

Kayttotarkoitus: Urostomiapussit on tarkoitettu henkilille, joilla on keinotekoinen
avanne. Urostomiapussit on tarkoitettu virtsan keradmiseen, ja ne ovat kertakayt-
toisia. Niissa on suljettava tyhjennysventtiili, jonka kautta keratty virtsa voidaan
tyhjentaa.

Kaksiosaisen avannesidoksen pussi vaihdetaan saannollisesti, pohjalevy voi pysya
iholla pidempaan.

[lil Mode d’emploi FR

Prenez soin de lire attentivement ce mode d’emploi, car il contient des informa-
tions importantes concernant l'utilisation des produits STOMOCUR’.

Soins d’urostomie deux piéces

Usage prévu : les poches d’urostomie sont congues pour les personnes ayant une
vessie artificielle. Les poches d’urostomie sont congues pour contenir 'urine et sont
prévues pour un usage unique. Elles présentent une vanne de drain refermable
permettant de vider I'urine collectée.

Avec le soin d’urostomie deux piéces, la poche est changée régulierement mais la
collerette peut rester plus longtemps au contact de la peau.

<—¢—>
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Vorbereitung

Waschen Sie sich vor und nach jeder Anwendung sorgfaltig lhre Hande.

Bei einer zu groRen Lochoffnung der Versorgung wird die Haut nicht ausreichend
bedeckt. Es kann zu langerem Kontakt mit stomalen Ausscheidungen und dadurch
zu Hautirritationen und Entziindungen kommen. Stellen Sie deshalb vor der
Anwendung fest, welchen Durchmesser Ihr Stoma hat (Abb. 0).

Unsere Produkte sind auch in vorgestanzten LochgréRen erhaltlich.

Tipp: Um zusatzliche Haftfliche zu erhalten, verwenden Sie STOMOCUR® Fixier-
streifen.

Um Unebenheiten auszugleichen und Hautprobleme zu vermeiden, kdnnen Sie
STOMOCUR® Hautschutzpaste oder Hautschutzringe verwenden.

Preparation

Wash your hands carefully before and after each use.

If the hole opening of the system is too large, the skin is not covered sufficiently.
Skin irritation and inflammation can occur owing to long periods of contact with
stomal excretions. You should, therefore, determine the diameter of your stoma
before use (Fig. 0).

Our products are also available in pre-cut hole sizes.
Note: Use STOMOCUR® Fixing Strips for extra adhesive surface.

You can use STOMOCUR® Skin Protection Paste or Skin Protection Rings to smooth
out unevenness and avoid skin problems.

Pfiprava

Pfed a po kazdém poutiti si peclivé umyjte ruce.

V pripadé prilis velkého otvoru pro stomii neni dostatecné zakryta pokozka. Mlze
proto dochazet k delsimu kontaktu s odpady ze stomie, coZ mize zplsobovat podraz-
déni pokozky a zanéty. Pfed pouzitim proto zkontrolujte, jaky primér ma vase stomie
(obr. 0).

Nase vyrobky jsou k dosténi také s pfedem vyfiznutymi velikostmi otvora.

Tip: Potfebujete-li dodate¢nou adhezni plochu, pouZijte fixaéni pllkrouzek
STOMOCUR®.

Za Ucelem vyrovnani nerovnosti a zamezeni vzniku koznich problém0 mizete pouzit
pastu k ochrané pokozky nebo krouzky k ochrané pokozky STOMOCUR®.

Forberedelse

Vask dine haender grundigt fgr og efter hver brug.

Hvis hullet i posen/systemet er for stort, deekkes huden ikke tilstreekkeligt. Dette kan
medfgre lengere kontakt med stomalt output, og derved resultere i hudirritation
og beteendelse. Sgrg derfor for, at du fgr brugen, kender diameteren for din stomi
(fig. 0).

Vores produkter fas ogsa med forudstansede hulstgrrelser.
Tip: For at fa yderligere klaeebeflade, kan du bruge STOMOCUR® fikseringsstrips.

For at udligne ujeevnheder og for at undga hudproblemer, kan du bruge STOMOCUR®
hudbeskyttelsespasta eller hudbeskyttelsesringe.

Npostowpacia

MAévete KAAQ Ta XEPLOL GG TIPLV KOLL META Ao KABE edappoyn.

Edv TO Avolypa TG OmAG TOU GUGTAUATOC Elval TTOAU peyalo, to 6épua bev Ba
KaAuOel emapkws. Auto pmopel va 0dnynoeL oe mapateTapévn enadn e TLG ek-
KPLOELG TNG OTOWLOG KA, EMOUEVWC, OE EPEBLOUOUC TOU SEPUATOC Kat GAEYHUOVEC.
M QUTOV Tov AOyo, tPoabLopLoTE TN GLAUETPO TNG OTOULAG 0aG TPV Ao TNV edap-
poyn (Ew. 0).

Ta mpoidvta pag StatiBevtal emiong o€ ek TWV MPOTEPWY KOUUEVA LEYEDN OTIWV.
ZupBouln: Xpnotpomotnote Tig Tawieg Etepéwong STOMOCUR® yia va eéaoda-
Aloete emumAéov KOAANTIKA emLdAveLa.

M va eEOMAAUVETE TUXOV AVOLLOLOYEVELEG KaL VAL AlobUYETE SEPUATIKA TIPOPAR-
pata, umopeite va xpnotponolnoete tnv Naota Mpocotaciag Aéppuatog
STOMOCUR?® 1} toug Aaktulioug Mpootaciag Aéppartog.

Preparacion

Antes y después de cada uso, lavese las manos cuidadosamente.

Si la abertura del orificio del sistema es demasiado grande, la piel no quedard lo
suficientemente cubierta. El contacto prolongado con las secreciones del estoma
puede provocar irritacion e inflamacion de la piel. Por lo tanto, antes de utilizarlo,
informese acerca del diametro de su estoma (Fig.0).

Nuestros productos también estan disponibles en tamafios de orificio preperfo-
rados.

Consejo: Para obtener una superficie adhesiva adicional, utilice las tiras de fijacion
STOMOCUR®.

Para compensar las irregularidades y prevenir los problemas de la piel, puede utilizar
la pasta o el anillo de proteccion cutanea STOMOCUR®.

Valmistelu

Pese katesi huolellisesti ennen jokaista kadyttda ja sen jalkeen.

Avannesidoksen aukon ollessa liian suuri, ei ihoa peiteta riittavasti. Seurauksena voi
olla pitkdaikainen kontakti vatsan eritteiden kanssa ja siten ihodrsytysta ja tuleh-
duksia. Tarkasta siksi ennen kaytt6d avanteesi lapimitta (kuva 0).

Tuotteemme ovat saatavilla my0s esipainetuissa reian ko’oissa.
Vinkki: Parempaa pitoa varten voit kayttad STOMOCUR®-kiinnitysteippid.

Kayta STOMOCUR®-ihonsuojavoidetta tai ihonsuojarenkaita tasoittaaksesi ihon
epatasaisuuksia ja valttadksesi iho-ongelmia.

Préparation

Lavez-vous soigneusement les mains avant et apres chaque application.

Si l'ouverture du trou du soin est trop grande, la peau ne sera pas suffisamment
recouverte. Un contact prolongé avec les sécrétions stomacales peut entrainer une
irritation et une inflammation de la peau. Déterminez donc le diamétre de votre
stomie avant toute utilisation (fig.0).

Nos produits sont également disponibles dans des dimensions de trous pré-perforés.

Conseil : pour obtenir une surface adhésive supplémentaire, utilisez les bandes de
fixation STOMOCUR®.

Pour compenser les irrégularités et prévenir les problémes de peau, vous pouvez
utiliser la pate de protection cutanée STOMOCUR® ou les anneaux de protection
cutanée.

Schneiden Sie die Offnung der Hautschutz-
platte entsprechend der GroRe lhres
Stomas mithilfe einer Schere zu (Abb.1).

Achten Sie dabei auf die maximal gekenn-
zeichnete Ausschneidbarkeit der Haut-
schutzplatte.

A Entfernen Sie die Ausschneidfolie nicht
vor dem Zuschneiden.

Cut the opening of the skin protection
plate to fit the size of your stoma using a
pair of scissors (Fig.1).

Make sure that you pay attention to the
maximum marked cut-to-fit size of the skin
protection plate.

/\ Do not remove the cutting guide film
before cutting.

Pomoci nlizek vystiihnéte otvor dle veli-
kosti vasi stomie (obr. 1).

Dbejte pfitom na oznaceni maximalni moz-
nosti vystrizeni platku.

A\ Vystiihovaci félii neodstrariujte pred
zastfizenim.

Klip abningen til hudbeskyttelsespladen
ud med en saks (fig.1), sa den svarer til
stgrrelsen af din stomi.

Vaer opmarksom pa den maksimale mar-
kerede opklipbarhed for hudbeskyttelses-
pladen.

A Fjern ikke udskeeringsfilmen fgr tilskae-
ringen.

Korte to dvotypa tng mhdkag mpootaciag
Tou Sépuatog avdhoya e To Léyebog tng
oToplag oag, e tn PorBeta evog Paidiou
(Ewk. 2).

NGBeTe UTOYN TNV ETULONUACUEVN LEYLOTN
SuvaToTNTA KOTIAG TNG TAAKAG pooTaaciag
Tou &€ppatog.

A\ Mnv adaipeite T pepBpavn o8nyol
KOTIAG TPLV aTtd TO KOWLUO.

Recorte la abertura de la placa de protec-
cién cutanea conforme al tamafio de su
estoma con unas tijeras (Fig.1).

Preste atencién a la marca del corte
maximo de la placa de proteccion cutanea.

/\ No retire la ldmina antes de recortar.

Leikkaa ihonsuojalevyn aukko avanteesi
kokoa vastaavaksi saksilla (kuva 1).

Al leikkaa ihonsuojalevyyn suurinta mer-
kittya aukkoa suurempaa aukkoa.

A\ Al poista kalvoa ennen leikkaamista.

Découpez I'ouverture de la plague de pro-
tection cutanée a la taille de votre stomie a
I'aide d’une paire de ciseaux (fig. 1).

Faites attention a la marque de taille de
découpe maximale de la plague adhésive.

/\ Ne retirez pas le film de découpe avant
d’avoir terminé la découpe.

VerschlieRen Sie das Soft-Ablassventil
(Abb. 2a) des Urostomiebeutels vor dem
Anbringen.

Das Drehhahnventil ist vom Werk aus ver-
schlossen (Abb. 2b). Um Unannehmlichkei-
ten zu vermeiden, verschlieRen Sie mit der
beiligenden Verschlusskappe das Ventil.

Close the soft drain valve of the urostomy
pouch before attaching it (Fig.2a).

The turn valve is set in the closed position
at the factory (Fig. 2b). To avoid inconve-
nience, please close the valve with the
sealing cap.

Pred umisténim uzaviete mékky vypous-
téci ventil urostomického sacku (obr. 2a).

Otocny ventil se dodava uzavieny (obr.
2b). Abyste predesli nepfijemné nehodg,
uzaviete prosim ventil uzaviraci krytkou.

Luk soft-aflgbsventilen for urostomiposen,
fgr du anvender den (fig.2a).

Drejeurinventilen er lukket fra fabrikken
(fig. 2b). For at undga gener, skal du lukke
ventilen med haetten.

KAetote tn BalBida amootpdyylong Soft
TOU 0AKOU 0UPOCTOWLAG TTPLV TNV TOTIOOE-
tnon (Ewk.2a).

H reptlotpedopevn BarBida eivat kAelat
€K TOU epyootaciou (Ek. 2b). Ma tnv amo-
duyn SUCAPECTWY KATAOTACEWY, KAELOTE
e To mwpa tn BarBida.

Cierre la vélvula de drenaje blanda de la
bolsa para urostomia antes de la coloca-
cion (Fig.2a).

La vélvula giratoria se suministra cerrada
de fabrica (Fig. 2b). Para evitar molestias,
cierre la valvula con el tapdn de cierre.

Sulje urostomiapussin soft-tyhjennysvent-
tiili ennen pussin kiinnittamista (kuva 2a).

Kierrettava venttiili on suljettu tehtaalla
(kuva 2b). Sulje venttiili suojuksella haitto-
jen valttamiseksi.

Obstruez la vanne de drain souple de
la poche d’urostomie avant de le poser
(fig.2a).

La vanne rotative est mise sur la position
fermée en usine (fig. 2b). Pour éviter tout
désagrément, prenez soin de fermer la
vanne avec le bouchon d‘étanchéité.

Tipp: Fir Urostomiebeutel kann als
zusatzliche Erweiterung ein Uroadapter
angeschlossen werden. Dieser stellt bei
Bedarf die Verbindung zwischen Uro-
stomiebeutel und einem Urinauffang-
beutel dar (Abb. 3). Das korrekte
AnschlieBen ist durch ein ,Klick”-
Gerausch horbar.

/A Nach Anschluss des Urinauffangbeutels
6ffnen Sie das Drehhahnventil (180° im
Uhrzeigersinn), damit der Durchfluss
gewdhrleistet ist.

Note: Urostomy pouches can be addi-
tionally extended with a uroadapter.
If required, this provides a connection
between the urostomy pouch and a urine
collection pouch (Fig. 3). A “click” can be
heard when it is correctly attached.

A After connecting the urine collection
pouch, open the turn valve (180° clock-
wise) to ensure flow.

Tip: K urostomickému sacku Ize jako
dodatecné rozsifeni pfipojit uroadaptér.
Tento adaptér predstavuje v pripadé
potreby spojku mezi urostomickym sackem
a sackem k zachytdvani moci (obr. 3). Pfi
spravném spojeni uslysite kliknuti.

A\ Po pfipojeni satku na jimani mogi
otevrete oto¢ny ventil (otoéte o 180°
ve sméru hodinovych rucic¢ek), aby byl
zajistén pratok.

Tip: Ved urostomiposer kan der tilsluttes
en uroadapter som en ekstra udvidelse.
Nar der er behov for det, etablerer den
forbindelsen mellem urostomipose og
opsamlingspose (fig. 3). Den korrekte til-
slutning kan hgres ved en kliklyd.

AN\ Efter tilslutning af urinopsamlingspo-
sen, abner du drejeurinventilen (180° med
uret), sa gennemstrgmningen sikres.

ZuuBouln: Na 6AKOUG OUPOCTOHIAG LUTTO-
pel va ouvoeBel wg mPOoBeTN eMékTacn
€vag mpooappoyéag oupwv. AUTOC amo-
telel, eqv elvat anapaitnto, to cUvbeopO
UETAEL TOU GAKOU OUPOGTOWLOG KL EVOG
0akou auAAoyrG oUpwy (Etk. 3). H owoth
oUVOEDN OKOUYETAL UE EVAV X0 «KALKY.

A\ Metd T 60v6ean TOU GAKOU CUANOYAC
oUpwv avoifte TNV MepLoTpedOUEVN
BaABida (180° SeflooTpoda), mpokeLuévou
va Staodaliotel n pon.

Consejo: Se puede conectar un uroadap-
tador a la bolsa de urostomia como acce-
sorio adicional. En caso necesario, este
representa la conexion entre la bolsa para
urostomia y una bolsa colectora de orina
(Fig. 3). La conexidn se habra efectuado
correctamente al escuchar un “clic”.

N\ Después de conectar la bolsa de reco-
gida de orina, abra la vélvula giratoria (180°
en sentido horario) para garantizar el flujo.

Vinkki: Urostomiapussiin voidaan lisdksi
liittad adapteri. Silld luodaan tarvittaessa
yhteys urostomiapussin ja virtsankerays-
pussin vélille (kuva 3). Kun yhdistaminen
tehddan oikein, kuuluu napsahdus.

/\ Kun virtsankerayspussi on liitetty, avaa
kierrettava venttiili (180° myétapaivaan)
virtauksen varmistamiseksi.

Conseil : pour la poche d’urostomie il
est possible d’ajouter un uro-adaptateur.
En cas de besoin, cet élément assure la liai-
son entre la poche d’urostomie et un saca
urine (fig. 3). Le raccordement est effectif
lorsque vous entendez un « clic ».

/\ Aprés avoir raccordé la poche de
collecte d’urine, ouvrez la vanne rotative
(en la tournant de 180° dans le sens des
aiguilles d’une montre) pour permettre le
remplissage.

Entfernung der Haare (bei Bedarf): Decken
Sie das Stoma mit einer Kompresse / Ein-
maltuch ab. Um Verletzungen zu vermei-
den, fiihren Sie die Rasierbewegungen
sorgféltig vom Stoma weg (Abb.4a).

Reinigen Sie die Haut um das Stoma mit
Wasser und einem Einmaltuch, (Bewegung
vom Stoma weg — Abb.4b) und tupfen Sie
den Bereich trocken.

Verwenden Sie dabei keine Produkte, die
rickfettend wirken, da sie die Haftung des
Hautschutzes herabsetzen konnen.

Tipp: Bei feuchter, bzw. nassender Haut
konnen Sie STOMOCUR® Hautschutz-
puder verwenden. Es bindet Feuchtigkeit.

Removing hair (if necessary): Cover the
stoma with a compress / disposable wipe.
To avoid injuries, carefully move the sha-
ver in the direction away from the stoma
(Fig.4a).

Clean the skin around the stoma with water
and a disposable wipe (moving away from
the stoma — Fig.4b) and pat the area dry.

Do not use any products which have a
greasing effect when doing this, because
they can reduce the adhesive properties
of the skin protection plate.

Note: If the skin is moist or wet, you can
use STOMOCUR® Skin Protection Powder.
It absorbs moisture.

Odstranéni chloupkl (v pfipadé potieby):
Stomii zakryjte obinadlem / jednorazovym
ubrouskem. Abyste zamezili vzniku pora-
néni, provadéjte pohyby pfi holeni peclivé
smérem pry¢ od stomie (obr. 4a).

Ocistéte pokozku kolem stomie vodou a
jednorazovym ubrouskem (pohyb smérem
od stomie pry¢ — obr. 4b) a lehce otfete
oblast do sucha.

NepouZivejte pfitom zadné produkty,
které promastuji, protoZze mohou snizovat
prilnavost pomacky.

Tip: Mate-li vlhkou, resp. mokvajici
pokozku, mlzete pouzit pudr k ochrané
pokoiky STOMOCUR®. Vaze totiz vihkost.

Fiernelse af har (ved behov): Tildaek sto-
mien med et kompres / en engangsklud.
For at undga personskader, skal barbe-
ringsbevaegelserne fgres forsigtigt veek
fra stomien (fig.4a).

Renggr huden rundt om stomien med
vand og en engangsklud, (bevaegelse vaek
fra stomien — fig.4b) og dup omradet, til
deter tgrt.

Anvend til det formal ikke produkter, der
virker fugtgivende, da de kan seenke hud-
beskyttelsespladen haeftning.

Tip: Ved fugtig eller veeskende hud kan du
bruge STOMOCUR® hudbeskyttelsespud-
der. Det binder fugten.

Adaipeon twv Tpwy (edv eival ana-
paitnto): KaAupte tn oToia PE pLa
Koumpéoa / éva pavtnAdkL piag xpriong.
Ma va anopUyeTe TOUG TPAVUATIONOUG,
KPQTATE MPOOEKTIKA TNV EUPLOTLKA HNXaVH
0€ amooTacn ano tn otopia (Ek. 4a).

KaBapiote To 6€ppa yOpw amd tn oTopla
UE VEPO Kat éva pavtnAdkL pwiag xpnong,
(kivnon pakptd and tn otopia — Ek. 4b)
KQL OTEYVWOTE TAUTOVAPLOTA TNV TIEPLOXN.

Mnv XpNnGLUOTOLE(TE TIPOLOVTA TTOU €XOUV
Amavtikn §pdon, kabwe autd pmopet va
UELWOOUV TNV TTPOCKOAANGN TOU TPOCTa-
TEUTIKOU TOU S€ppatog.

ZupBouln: JTnv mepinTwon uypou 1 Sla-
Bpeyuévou 5€pUaTtog UMOpPELTE va xpn-
olpomnotnoete tnv Movdpa Mpootaciog
Aéppatog STOMOCUR®. Autr Seopevel
v vypaocia.

Eliminacion del vello (si fuera necesario):
Cubra el estoma con una compresa/pafio
desechable. Para evitar lesiones, realice
cuidadosamente los movimientos de afei-
tado lejos del estoma (Fig.4a).

Utilice agua y un pafio desechable (movi-
miento desde el estoma hacia afuera -
Fig.4b) para limpiar la piel alrededor del
estoma y, a continuacion, seque la zona.

No utilice ninglin producto hidratante
para este fin, pues esto puede disminuir la
adherencia de la proteccidn cutanea.

Consejo: En caso de piel himeda o mojada,
puede utilizar el polvo de proteccion
cutanea STOMOCUR®. Este absorberd la
humedad.

lhokarvojen poistaminen (tarvittaessa):
Peitd avanne taitesidoksella/kertakayt-
toliinalla. Valttyaksesi vammoilta poista
karvat avanteesta poispdin suuntautuvin
vedoin (kuva 4a).

Puhdista iho avanteen ympariltd vedelld
ja kertakayttoliinalla (avanteesta poispdin
suuntautuvin vedoin — kuva 4b), ja painele
alue kevyesti kuivaksi.

Al kayta kosteuttavia tuotteita, silld nama
voivat heikentda ihonsuojan pitoa.

Vinkki: Kayta kostealla tai kostuvalla iholla
STOMOCUR®-ihonsuojapuuteria. Se sitoo
kosteutta.

Rasage (au besoin) : couvrez la stomie avec
une compresse/un chiffon a usage unique.
Pour éviter toute blessure, guidez soigneu-
sement vos mouvements de rasage en les
éloignant de la stomie (fig.4a).

Prenez soin de nettoyer la peau autour
de la stomie avec de I'eau et un chiffon
a usage unique (en partant de la stomie,
fig.4b) puis séchez cette zone en la tam-
ponnant.

N'utilisez pas de produits relipidants, car cela
pourrait diminuer 'adhérence de la collerette.

Conseil : si la peau est humide ou mouillée,
vous pouvez utiliser la poudre de protec-
tion cutanée STOMOCUR®. Elle absorbe
I'humidité.

Anbringen der zweiteiligen Stomaversorgung — STOMOCUR Clic-System

Um die Haftung des Hautschutzes zu
unterstltzen, erwarmen Sie diesen auf
Korpertemperatur.

Entfernen Sie anschlieBend die Aus-
schneidhilfe der Hautschutzplatte (Abb.5).
Um die Haftung zu gewahrleisten, vermei-
den Sie das Beriihren der Haftflachen.

Legen Sie den Ausschnitt der Hautschutz-
platte an die Unterkante lhres Stomas an.
Kleben Sie diesen vorsichtig, beginnend
von unten, auf die Haut um Ihr Stoma
herum (Abb.6). Die Lasche sollte dabei in
Richtung Kopf zeigen (siehe Abb.7a).

Fahren Sie abschlieRend mit Ihren Fingern
Uber die Rickseite der Haftflache und
driicken Sie diese um Ihr Stoma herum
vorsichtig an.

Attaching the two-piece stoma system — STOMOCUR Clic System

In order to support the adhesive proper-
ties of the skin protection plate, you should
warm it to body temperature.

Then remove the cutting guide of the skin
protection plate (Fig.5). To ensure adhe-
sion, avoid touching the adhesive surface.

Place the skin protection plate cut-out
on the lower edge of your stoma. Care-
fully stick this to the skin surrounding the
stoma, starting at the bottom (Fig.6). The
tab should point towards the head (see
Fig.7a).

Then move your fingers over the back of
the adhesive surface and press this care-
fully around your stoma.

Nalepeni pomticky stomické péée — STOMOCUR Clic-System

Pro zvyseni prilnavosti lepici plochy ohfejte
platek na télesnou teplotu.

Ndasledné odstrante ochrannou folii
(obr. 5). Nedotykejte se lepici plochy.

Prilozte platek na spodni okraj své stomie.
Nalepte jej opatrné zespodu smérem
nahoru na pokozku kolem své stomie
(obr. 6). Ousko pro sloupnuti by mélo uka-
zovat smérem k hlaveé (viz obr. 7a).

Nakonec projedte prsty po zadni strané
platku a opatrné ho stisknéte kolem své
stomie.

Anbringelse af 2-dels stomipose/-system — STOMOCUR® Clic-system

For at understgtte vedhaftningen af
hudbeskyttelsespladen, opvarmes den til
kropstemperatur.

Fjern derefter udskaeringshjeelpen til
hudbeskyttelsespladen (fig.5). For at sikre
vedhaeftningen, skal du undga at bergre
klebeoverfladerne.

Placer den udklippede hudbeskyttelses-
plade ved underkanten af din stomi. Klaeb
den forsigtigt pa huden rundt om din stomi
(fig.6), ved at starte nedefra. Flappen bgr
her vise i retning af hovedet (se fig.7a).

Ker til sidst med dine fingre over bagsiden
af kleebefladen og tryk denne forsigtigt
fast rundt om din stomi.

Beim Clic-System erfolgt das Zusammen-
fiihren von Basisplatte und Beutel durch ein
Ineinanderdriicken der beiden Rastringe
(Abb.7a). Die Basisplatte ist hinterfassbar,
damit kein Druck auf das Stoma ausgetbt
werden muss. Das Einrasten des Beutels in
die Basisplatte sollte zu horen sein.

Greifen Sie mit den Fingern hinter den
Rastring der Basisplatte und driicken
Sie den Rastring des Beutels gegen den
Ring auf der Basisplatte. Damit (iben Sie
keinen direkten Druck auf das Stoma aus
(Abb.7b).

Der Beutel kann noch nachtraglich ausge-
richtet werden.

With the Clic System the baseplate and
the pouch are attached by pressing the
two locking rings together (Fig.7a). The
baseplate can be held from behind so
that no pressure has to be exerted on
the stoma. You should be able to hear the
pouch clicking into the baseplate.

Grip with your fingers behind the locking
ring on the baseplate and press the locking
ring of the pouch against the ring on the
baseplate. This means that you don’t exert
direct pressure on the stoma (Fig.7b).

The pouch can still be adjusted afterwards.

U systému Clic probihd spojeni zékladniho
platku a sacku spojenim obou prirubovych
krouzkl do sebe (obr. 7a). Krouzek na
zakladniho platku Ize podebrat zespodu
prsty, aby nebylo nutné vyvijet tlak na sto-
mii. Spojeni zakladniho platku se sa¢kem
je slysitelné.

Prsty podeberte krouzek na zdkladniho
platku a krouzek na sacku zatlaCte proti
krouzku na zakladniho platku. Tim na sto-
mii nevyvinete pfimy tlak (obr. 7b).

Sacek Ize jesté dodatecné narovnat.

Ved Clic-systemet sker sammenfgringen
af basisplade og pose ved at de to laseringe
trykkes mod hinanden (fig. 7a). Basispladen
kan bergres pa bagsiden, sa der ikke skal
trykkes pa stomien. Nar posen laser sig fast
til basispladen, bgr det kunne hgres.

Grib fat med fingrene bagved basispladens
lasering, og tryk posens lasering mod rin-
gen pa basispladen. P& den made trykker
du ikke direkte pa stomien. (fig. 7b).

Posen kan ogsa efterfglgende justeres.

ToroBétnon tou cuoTHpHATOoG oTopiag 8Uo tepayxiwv — STOMOCUR® Clic-System

Mo TV UMoaTAPLEN TNC TPOCKOAANGNG TOU
TPOOTATEUTLKOU TOU G€ppatoc, Beppavete
10 o€ Beppokpacia cwUATOC.

3TN oLVEXEL, adaLpEaTe TOV 06ny0 KOTAC
NG MAAKAG MPOCTAGiag Tou GEPUATOG
(Ewk.5). Tta tn StaodaAion tng mPookoA-
Anong amnodelyete va ayyileTe TLg KOAAN-
TIKEG ETULHAVELEC,

TomoBeTHOTE TO KOUUEVO HEPOG TNG TIAG-
Kag mpootaciag Tou S€pUAtog 0To KATW
akpo tng otopiac oag. KoAAote to mpo-
OEKTIKA TMAVW 0To S€pua yupw amo tn
otopla oag, Eekvivtag anod Katw (ELk.
6). H y\wttida mpénetva Seiyvel mpog tny
kedaAn (BA. Ewk. 7a).

TENOC, PETAKLVAOTE Ta SAXTUAG 0OG O0TO
Tow HEPOG TNG KOAANTIKAG EMIbAVELAG
KQL TILEOTE TNV TPOGEKTIKA yUPW amo TN
otouia oac.

Zto Clic-System n évwon petafl mAdakag
Baong kat oakou mpaypaTonoleital mé-
Tovtag Toug U0 SakTuhioug aodhaiiong
padl (Ewk. 7a). H mAdka Bdong pnopet va
TLaoTEL amod To Tiow WEPOG, £TOL WOTE
VoL UNV amatteitat n aoknaon mieong ot
otopia. Katd 1o KoUMW ToU GaKou
oTtnv MAGKa BAONG PEMEL VO AKOUOTEL O
XOPAKTNPLOTIKOG RO,

Miaote pe ta Saxtula micw amod Tov
SakTuAlo aodaAiong tng mAdkag Baong
Kol TEoTe Tov SaKTUALO aodaAlong
TOU GAKOU KOVTPQA 0TOV SAKTUALO 0TNV
mAaka Baong. Me autov tov Tpomo bev
aoke{te aneuBelag mieon otn otouia.
(Etk. 7b).

0 gakog Uropel va evBuypapLoTEL EK TV
UOTEPWV.

Colocacion del sistema de dos piezas para estomas: Sistema STOMOCUR Clic

Para ayudar a la adherencia de la protec-
cion cutanea, caliéntela a temperatura
corporal.

A continuacion, retire la ayuda de corte
de la placa de proteccion cutanea (Fig.5).
Para garantizar la adherencia, evite tocar
la superficie adherente.

Situe el recorte de la placa de proteccion
cutanea en el borde inferior de su estoma.
Adhiéralo cuidadosamente, comenzando
desde abajo, sobre la piel alrededor de su
estoma (Fig.6). En este paso, la lengleta
debe apuntar hacia la cabeza (véase la
Fig.7a).

Para finalizar, pase sus dedos sobre el
reverso de la superficie adherente y pre-
sionela cuidadosamente alrededor de su
estoma para fijarla.

En el Sistema Clic, la union de la placa base
y la bolsa tiene lugar presionando los ani-
llos de fijacion de ambas entre si (Fig.7a).
La placa base se puede agarrar por detrds
para no tener que ejercer presion sobre el
estoma. Se debe escuchar la bolsa al enca-
jaren la placa base.

Pase los dedos por detras del anillo de fija-
cion de la placa base y presione el anillo
de fijacion de la bolsa contra el anillo en
la placa base. De esta forma no ejercera
presion directa alguna sobre el estoma.
(Fig.7b).

La bolsa aun puede recolocarse a poste-
riori.

Kaksiosaisen avannesidoksen kiinnittaminen — STOMOCUR® Clic -jarjestelma

Ldmmitd ihonsuoja ruumiinlampaoiseksi
parantaaksesi ihonsuojan pitoa.
Poista sitten ihonsuojalevyn leikkausapu

(kuva 5). Valta tarrapintoihin koskemista
pidon sailyttamiseksi.

Aseta ihonsuojalevyn leikattu reiké avan-
teesi alareunaan. Liimaa se varovaisesti
alhaalta aloittaen avannettasi ymparéivalle
iholle (kuva 6). Lapan tulee osoittaa kohti
paata (katso kuva 7a).

Sivele lopuksi sormillasi tarrapinnan taka-
sivua, ja paina sitd varovaisesti ihoa kohti
avanteesi ympadrilta.

Pose d’un appareillage de soin deux pieces STOMOCUR® Clic

Réchauffez la protection cutanée ala tem-
pérature corporelle afin de favoriser son
adhérence.

Retirez ensuite I'outil de coupe de la
plaque de protection cutanée (fig.5). Evitez
de toucher les surfaces adhésives afin de
préserver I'adhérence.

Placez I'ouverture de la collerette de la
plague de protection cutanée sur le bord
inférieur de votre stomie. Collez-la soi-
gneusement, en commencant par le bas,
sur la peau autour de votre stomie (fig.6).
Pour cela la languette doit étre orientée
vers la téte (voir fig.7a).

Pour finir, lissez le dos de la surface adhé-
sive avec vos doigts, et pressez-la avec soin
autour de votre stomie.

Clic-jarjestelmdssa pohjalevy ja pussi
yhdistetaan painamalla molemmat luki-
tusrenkaat yhteen (kuva 7a). Pohjalevyyn
voi tarttua takaa niin, ettd avanteeseen ei
kohdistu painetta. Pussin pitdisi napsahtaa
pohjalevyyn kuuluvasti.

Tartu sormilla pohjalevyn lukitusrenkaan
takaa, ja paina pussin lukitusrengasta
pohjalevyn rengasta vasten. Ald kohdista
avanteeseen suoraa painetta. (kuva 7b).

Pussia voidaan suoristaa vield jalkikateen.

Avec I'appareillage Clic, la collerette et le
sac sont fixés ensemble par serrage des

deux anneaux crantés (fig.7a). La collerette
est saillante pour qu’aucune pression ne
soit exercée sur la stomie. La poche et la
collerette doivent s’encliqueter de fagon
audible.

Avec les doigts, attrapez I'arriere de I'an-
neau cranté de la collerette et pressez I'an-
neau cranté de la poche contre I'anneau
de la collerette. Cela vous permet de ne
pas exercer de pression directement sur
la stomie. (fig.7b).

La poche peut étre orientée ultérieure-
ment.

Entleeren und Reinigen des Urostomiebeutels

Fur ein hygienisches und sicheres Entleeren
vermeiden Sie die Fillung des Beutels tiber 2/3.

Offnen des Soft-Ablassventils: Knicken Sie
das Ablassventil nach oben und halten Sie
es auf Hohe des Stomas (Abb.8a). Ziehen
Sie vorsichtig den Stopsel aus dem Ablass-
ventil. Dricken Sie anschlieRend den
Ablass zusammen und flhren diesen tber
einer Toilette wieder nach unten.

Offnen des Drehhahnventils: Fiihren Sie
den Ablass des Urostomiebeutels Uber eine
Toilette, entfernen Sie die Verschlusskappe
und drehen Sie das Drehhahnventil im
Uhrzeigersinn bis max. 180° bis Sie einen
leichten Widerstand sptren. (Abb.8b)

Der Beutelinhalt entleert sich. (Abb.8a/b)

Nach dem Entleeren des Urostomiebeutels
kann der geoffnete Ablass mit einem Ein-
maltuch gereinigt werden (Abb. 9).

AnschlieBend den Ablass wie bereits
beschrieben wieder verschlieRen
(beim Drehhahnventil: 180° gegen den
Uhrzeigersinn).

Emptying and cleaning the urostomy pouch

For safe and hygienic emptying, avoid filling the
pouch over 2/3.

Opening the soft drain valve: Bend the out-
let valve upwards and hold it at the level of
the stoma (Fig. 8a). Carefully pull the bung
out of the outlet valve. Press the outlet
together and guide it over a toilet.

Opening the turn valve: Guide the drain-
able outlet of the urostomy pouch over a
toilet, remove the cap and turn the turn
valve clockwise to max. 180° until you feel
a slight resistance (Fig. 8b).

The pouch contents empty (Fig. 8a and 8b).

After you have emptied the contents of
the urostomy pouch, the opened drainable
outlet can be cleaned with a disposable
wipe (Fig. 9).

Then close the drainable outlet again as
already described (for the turn valve: 180°
anticlockwise).

Vyprazdiiovani a ¢isténi urostomického sacku

Za Ucelem hygienického a bezpecného vypra-
zdrovani zamezte tomu, aby se sacek naplnil z
vice nez 2/3.

Otevreni mékkého vypoustéciho ventilu:
Vypoustéci ventil otoc¢te smérem nahoru
a drzte jej ve vysi stomie (obr. 8a). Z
vypoustéciho ventilu opatrné sejméte
zatku. Nasledné vypust stlacte a nad toa-
letou ji opét ohnéte dold.

Otevieni otoéného ventilu: Umistéte
vypust urostomického sacku nad toaletu,
odstranite uzaviraci krytku a otocCte otocny
ventil ve sméru hodinovych rucicek o max.
180°, dokud neucitite mirny odpor (obr. 8b).

Sacek se vyprazdni (obr. 8a a 8b).

Po vyprazdnéni urostomického sacku
muzZete olistit otevienou vypust jed-
norazovym ubrouskem (obr. 9).

Nasledné vypust znovu uzavrete, jak jiz
bylo popséno (v pfipadé otocného ventilu:
otolte o 180° proti sméru hodinovych
rucicek).

Tgmning og renggring af urostomiposen

For en hygiejnisk og sikker tgmning, sa undga at
fylde posen mere end 2/3.

Abning af soft-aflgbsventilen: Bgj aflgbs-
ventilen opad og hold den pa hgjde med
stomien (fig. 8a). Traek forsigtigt proppen
af aflgbsventilen. Tryk efterfglgende aflg-
bet sammen og fgr det nedad igen via et
toilet.

Abning af drejeurinventilen: Tgm urosto-
miposen ud over et toilet, fiern haetten og
drej drejeurinventilen med uret til maksi-
malt 180°, indtil du fgler en let modstand
(fig. 8b).

Indholdet i posen tgmmes (fig. 8a og 8b).

Efter tgmning af urostomiposen, kan det
abne aflgb renggres med en blgd engang-
sklud (fig. 9).

Luk derefter aflgbet igen, som allerede
beskrevet (med drejeurinventilen: 180°
mod uret).

AdsLaopa Kot KBapLodG TOU CAKOU OUPOCTOUING

Ma éva aodarég adelaopa cUUbwWvA e TIG
QMALTACELG UYLEWVAG QroGEeUYETE va VeUITETE
TOV 0GKO TIEPLOTOTEPO Ao Ta 2/3.

Avowpa tng BaABibag anootpdyyiong Soft:
Auyiote T BaABida amootpdyylong mpog ta
TAVW KaL KPATAOTE TV 670 UPOC TN oTopiag
(Ewk. 8a). Tpafnte mpooeKTIKA TO KA AT
T BaABida anootpdyylong. Itn ouvéxeLa,
TUEDTE TNV AMOOTPAYYLON KAl EMAVUDEPETE
TNV P0G TA KATW EMAVW and pia Aekavn
TOUQAETAG.

Avolypa tng meplotpedouevng BaABidac:
MeTadEPETE TO GTOULO EKKEVWONG TOU GAKOU
0UPOCTOWLaC TTaVW artd Tn Agkavn Tng Tova-
\éTag, adalpéoTe TO MWHUA KAl TEPLOTPEPTE
v neplatpedopevn ParBida deflootpoda
€wg Kéy. 180°, puéxpLva atoBavOeite pia eha-
dpa avtiotaon. (Ek. 8b)

To TEPLEXOLEVOU TOU OAKOU EKKEVWVETAL
(Etk. 8a kat 8h).

Metd to d&beltaopa TOU GAKOU
oupooTopiag, TO QAVOL(TO OTOWLO
EKKEVWONG Mopel va kaBapLoTel pe éva
pavnAdkt piag xpriong (Ek. 9).

3TN OUVEXELD, KAELOTE KO TIAAL TO OTOWLO
EKKEVWONG OTWG €XeL 6N meplypadel
(yia meplotpedopevn BarBida: 180°
apLoTEPOOTPOdA).

Vaciado y limpieza de la bolsa para urostomia

Para un vaciado higiénico y seguro, evite el
llenado de la bolsa a més de 2/3.

Apertura de la vélvula de drenaje blanda:
Doble la valvula de drenaje hacia arriba
y manténgala a la altura del estoma (Fig.
8a). Tire cuidadosamente del tapon para
sacarlo de la valvula de drenaje. A conti-
nuacion, presione la salida uniéndola y
coléquela sobre un inodoro apuntando
hacia abajo.

Abrir la vélvula giratoria: coloque el drenaje
de la bolsa para urostomia sobre el ino-
doro, retire el tapdn v gire la valvula gira-
toria en sentido horario hasta un maximo
de 180° hasta sentir una ligera resistencia
(Fig. 8h).

Vaciar el contenido de la bolsa (Fig. 8ay
8h).

Después de vaciar la bolsa para urostomia,
el drenaje abierto puede limpiarse con una
gasa desechable (Fig. 9).

A continuacion, volver a cerrar el drenaje
segln lo ya descrito (en el caso de la val-
vula giratoria: 180° en sentido antihorario).

Urostomiapussin tyhjentdaminen ja puhdistaminen

Jotta tyhjentdminen on hygieenista ja turval-
lista, tyhjenna pussi, kun se on 2/3 taynna.

Soft-tyhjennysventtiilin avaaminen: Kdanna
tyhjennysventtiili ylospain ja pida sitd avan-
teen korkeudella (kuva 8a). Veda tulppa
varovaisesti tyhjennysventtiilista. Paina
sitten tyhjennys-aukko yhteen ja kaanna se
vessanponton paalla taas alaspain.

Kierrettdvan venttiilin avaaminen: Tyhjen-
na urostomiapussi WC-istuimen paalla.
Poista suojus ja kierra kierrettavaa vent-
tiilid myotapaivaan enintdan 180°, kunnes
tunnet kevyen vastuksen. (kuva 8b)

Pussin sisalto tyhjenee (kuvat 8a ja 8b).

Avattu tyhjennysaukko voidaan puhdistaa
urostomiapussin tyhjentamisen jalkeen
kertakayttoliinalla (kuva 9).

Sulje tyhjennysaukko lopuksi edelld kuva-
tulla tavalla (kierrettava venttiili: 180°
vastapdivaan).

Vider et nettoyer la poche d’urostomie

Pour un vidage hygiénique et sir, évitez que la
poche ne se remplisse au-dela des 2/3.

Ouverture de la vanne de drain sou-
ple : pliez la vanne de drain vers le haut
et maintenez-la a hauteur de la stomie
(fig.8a). Retirez prudemment le bouchon
de la vanne de drain. Pressez ensuite sur le
drain et videz-le dans les toilettes.

Ouverture de la vanne rotative : placez le
drain de la poche d‘urostomie au-dessus
des toilettes puis retirez le bouchon et
tournez la vanne rotative dans le sens des
aiguilles d‘une montre a 180° maximum,
jusqu‘a ce que vous sentiez une légere
résistance. (fig. 8b)

La poche se vide de son contenu (fig. 8a
et 8b).

Apres avoir vidé la poche d’urostomie, le
drain ouvert peut étre nettoyé avec un
chiffon a usage unique (fig. 9).

Pour finir, refermez le drain comme décrit
précédemment (faites tourner la vanne
rotative de 180° dans le sens inverse des
aiguilles d‘une montre).

Wechsel / Entfernung
der Stomaversorgung

Die Basisplatte des zweiteiligen Versor-
gungssystems ist fir mehrere Beutelwech-
sel konzipiert.

Beim Wechsel des Urostomiebeutels ist
die Basisplatte festzuhalten. Ziehen Sie
an der dafir vorgesehenen Lasche am
Rastring, um den Beutel von der Platte zu
trennen (Abb. 10).

Fir ein leichteres Entfernen der Basisplatte
kann die Haut, um das Stoma angedriickt
werden.

Changing/removing
the stoma system

The baseplate of the two-piece system is
designed for multiple pouch changes.

Hold the baseplate firmly when changing
the urostomy pouch. Pull the tab on the
locking ring to separate the pouch from
the plate (Fig.10).

You can press the skin around the stoma to
remove the base plate more easily.

Vyména / odstranéni
urostomického sacku

Zékladni platek dvoudilného systému je
navrzen pro opakovanou vyménu sacku.
Pfi vyméné urostomického sacku je tieba
zékladni platek pevné driet. Chcete-li
oddélit sacek od platku, zatdhnéte za ocko
na prirubovém krouzku sacku (obr. 10).

Pro snazsi odstranéni zékladniho platku
muZete na pokozku v okoli stomie mirné
zatlacit.

Udskiftning / fjernelse
af stomipose/-system

Basispladen til 2-dels systemet er beregnet
til flere skift af poser.

Nar urostomiposen skal udskiftes, skal du
holde fast i basispladen. Traek i den dertil
tilteenkte flap ved laseringen, for at adskille
posen fra pladen (fig.10).

For lettere at fjerne basispladen, kan man
trykke let pa huden omkring stomien.

AAAayh / Adaipeon tou
GUGCTHUATOG CTOMIAG
H mAdka Baaong tou cuotApatog SUo Tepa-
xlwv elval oxedlaopévn yia MOAAATAES
aAAayEg GaKwv.

Katd tnv aAAayr Tou 6aKou 0UpOGTOULAG
TIPETIEL VA CUYKPOTE(TE TNV TTAAGKA BAONG.
TpaBréte TNV mPoopLlOUEVN yLA TOV OKOTIO
autd YAwttida otov SakTuALo aohaliong,
YLOLVa. MOOTIAGETE TOV 0GKko ard tn don
(Ew. 10).

lla TNV eukoAdTEPN adaipeon Tng mMAA-
kag Baong, méate to Sépua yupw amd T
otopia.

Cambio / retirada del sistema
para estomas

La placa base del sistema de dos piezas
esta disefiado para varios cambios de
bolsas.

Se debe sujetar la placa base durante el
cambio de bolsas para urostomia. Tire
de la lenglieta prevista para este fin en el
anillo de fijacion para separar la bolsa de
la placa (Fig.10).

Puede presionar la piel alrededor del
estoma para facilitar la retirada de la placa
base.

Avannesidoksen vaihtaminen/
poistaminen

Kaksiosaisen jarjestelman pohjalevy on
suunniteltu useampaan pussinvaihtoon.

Pohjalevysta on pidettava kiinni, kun uros-
tomiapussia vaihdetaan. Veda téhan tar-
koitetusta lapasta renkaalla irrottaaksesi
pussin levysta (kuva 10).

Pohjalevy on helpompi poistaa, kun painat
ihoa avanteen ymparilta sisdanpain.

Remplacement/retrait du soin
de stomie

La collerette de I'appareillage de soin deux
pieces est congue pour plusieurs change-
ments de poches.

Lors du changement de la poche d’urosto-
mie, la collerette doit étre maintenue en
place. Tirez sur la languette prévue a cet
effet sur I'anneau cranté pour séparer la
poche de la collerette (fig.10).

Pour faciliter le retrait de la collerette,
la peau peut étre pressée autour de la
stomie.
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Warnhinweise

¢ Der Urostomiebeutel des zweiteiligen Systems ist fir den Einmalgebrauch
bestimmt, eine weitere Anwendung dieses Einmalproduktes kann ein poten-
tielles Risiko fiir den Anwender darstellen.

¢ Bitte verwenden Sie das in dieser Gebrauchsanweisung angegebene
STOMOCUR®-Produkt fur den jeweils angegebenen Zweck (siehe Zweck-
bestimmung).

* Die zweiteilige Urostomieversorgung darf nicht im WC entsorgt werden. Bitte
entsorgen Sie diese in den Hausmdll.

¢ Bei Fragen oder Anwendungsproblemen wenden Sie sich an Ihren Facharzt
oder lhre/n Stomatherapeutin/en.

* Bei schwerwiegenden Verletzungen (Vorkommnis) im Zusammenhang mit der
Verwendung dieses Medizinproduktes wenden Sie sich bitte an lhren lokalen
Héandler oder den Hersteller, sowie an |hre zustandige ortliche Behorde.

Lagerbedingungen

« Bitte bewahren Sie das Produkt horizontal im vorgesehenen Umkarton auf.
e Kuhl, trocken und lichtgeschitzt lagern.

Warnings

¢ The urostomy pouch of the two-piece system is intended for single use; using
this disposable product again can represent a potential risk for the user.

e Please only use the STOMOCUR® product indicated in these instructions for
its intended purpose (see ‘Intended purpose’).

¢ The two-piece urostomy system must not be disposed of in the toilet. Please
dispose of it in your household waste.

¢ |f you have any questions or problems during use, please contact your
specialist doctor or your stoma therapist.

e |f a serious injury (incident) occurs in connection with the use of this medical
device, please contact your local distributor or the manufacturer, as well as
your competent local authority.

Storage conditions

e Please store this product horizontally in the packaging it is intended for.
e Store cool, dry and away from light.

Varovna upozornéni

¢ Urostomicky sacek dvoudilného systému je uréen k jednorazovému poufZiti,
dalsi pouZiti tohoto jednorazového vyrobku muze predstavovat potencidlni
riziko pro uZivatele.

¢ Uvedeny vyrobek STOMOCUR® pouzivejte prosim jenom k Ucelu, ktery se
uvadi v tomto navodu k pouZziti (viz Gcel pouziti).

e Je zakazano vyhazovat dvoudilnou urostomickou pomdcku do WC. Vyhazujte
ji prosim do komunalniho odpadu.

e V piipadé dotazli nebo problém0 s pouzitim se obratte na svého odborného
|ékafe / svou odbornou Iékarku nebo svého stomického terapeuta / svou
stomickou terapeutku.

¢V pfipadé zavaznych poranéni (udalosti) v souvislosti s pouzivanim tohoto
zdravotnického produktu se prosim obratte na svého mistniho prodejce nebo
vyrobce a také na mistni pfislusny urad.

Podminky pro skladovani

¢ \/yrobek byste méli skladovat v horizontalni poloze v krabici k tomu uréené.
e Skladujte v chladu, suchu a chrarite pred svétlem.

Advarsler

e Urostomiposen til systemet i to dele er beregnet til engangsbrug, hvis dette
engangsprodukt genbruges, kan der opsta en potentiel risiko for brugeren.
¢ Dette STOMOCUR-produkt ma kun anvendes til det angivede formal (se
Anvendelsomrade).

¢ Urostomisystemets to dele ma ikke skylles ud i toilettet. De skal bortskaffes
sammen med det almindelige husholdningsaffald.

¢ \ed spgrgsmal eller problemer i forbindelse med brugen, bedes du kontakte
din lzege eller din stomispecialist.

¢ \ed alvorlige kvaestelser (haendelser) i forbindelse med brugen af dette medi-
cinske produkt, sa kontakt venligst din lokale forhandler eller producenten,
samt den ansvarlige myndighed, der hvor du bor.

Opbevaringsbetingelser

¢ Opbevar produktet vandret i den dertil beregnede ydre karton.
* Opbevares kgligt, tort og beskyttet mod lys.

MNposildonolnosLg

¢ O 0GKOG OUPOOTOWIAG TOU CLUOTAUATOG SUO Tepa)iwy MpooplleTal yla pia
XPAoN, N MEPALTEPW XPHON QUTOV TOU TPOILOVTOG Hiag Xprong eVOExeTaL va
elvat emkivéuvn yla to xpAoTn.

® XpNOLULOTIOLE(TE TO avaypadOUeEVO OTLG TapoUoeS 0dnyleg xpnong mpoiov
STOMOCUR® yLa Tov eKA0TOTE KBOPLOUEVO aKOTO (BAETE MpoPAEMOUEVN
xpnon).

e To gloTnua oupooTopiag SUo Tepayiwv Sev MPEMEL va amopp(mTeTaL 0TN
AekAvn TNG TOUAAETAG. ATIOPPIMTETE TO 0TA OLKLAKA ATTOPPLUUATA.

e EQV £XETE OTIOLEGONTIOTE EPWTNOELG I TIPOPANATA EDAPUOYNAG, ETILKOWW-
VINOTE LE TOV ELSLIKEUUEVO LATPO 0ag ) Tov BEparmeuTn) TNG oTopiag 0ag.

e Y& meplmtwon cofapwy TPAVHATIOLWY (CUUBAV) 0 OXEan LE TN XprRon
QUTOU TOU LATPOTEXVOAOYLKOU TTPOTOVTOC, ETULKOWVWVHOTE UE TOV TOTILKO
00G AVTLTPOCWTTO ) TOV KATACKEUAOTH, KABWG KAl HE TIG APUOSLES TOTUKEG
QPXEG.

ZuvOrkeg arnobfikevuong

¢ AmoBnkeleTe To Mpoidv oe opllovTia BEon eVIOE TNG CUOKELATLAG TTOU
TIOPEXETAL.

e Na amoBnkeletat og LEPOG Spooepa, ENPO KL TTPOCTATEVUEVO A0 TO GWG.

Advertencia

e La bolsa para urostomia del sistema de dos piezas esta disefiada para un solo
uso. La reutilizacion de este producto desechable puede suponer un riesgo
potencial para el usuario.

e Por favor, utilice el producto STOMOCUR® indicado en estas instrucciones de
uso Unicamente para la finalidad indicada (véase Uso previsto).

e El sistema de dos piezas para urostomia no debe tirarse al inodoro. Por favor,
eliminelas con la basura doméstica.

¢ En caso de preguntas o problemas durante el uso, péngase en contacto con
su especialista o estomaterapeuta.

 En caso de que se produzcan lesiones graves (incidentes) relacionadas con el
uso de este dispositivo médico, pdngase en contacto con su distribuidor local
o con el fabricante, asi como con su autoridad local competente.

Condiciones de almacenamiento

e Por favor, conserve el producto en posicion horizontal en el envase de carton
previsto para ello.
e Almacenar en un lugar fresco, seco y protegido de la luz.

Varoitukset

¢ Kaksiosaisen jarjestelman urostomiapussi on tarkoitettu kertakayttoiseksi,
ja sen muunlainen kdytté voi mahdollisesti vaarantaa kayttajan.

e Kaytd tassa ohjeessa ilmoitettua STOMOCUR®-tuotetta kulloiseenkin ilmoi-
tettuun tarkoitukseen (katso kayttotarkoitus).

¢ Kaksiosaista avannesidosta ei saa havittaa vessanponttoon. Havitathan sen
sekajdtteen mukana.

e Kaanny kysymyksissa ja kayttoongelmissa erikoislaakarisi tai avannehoitajasi
puoleen.

e Jos taman ladkinnallisen laitteen kdytdssa esiintyy vakavia vammoja (vaarati-
lanne), ota yhteytta paikalliseen jalleenmyyjaasi tai valmistajaan seka paikal-
liseen viranomaiseen.

Varastointiedellytykset

e Sdilyta tuotetta vaakasuorassa sen sdilytyslaatikossa.
e Sailyta viiledssa, kuivassa ja valolta suojattuna.

Mise en garde

¢ La poche d’urostomie de I'appareillage deux pieces est prévue pour un usage
unique, une utilisation ultérieure de ce produit a usage unique peut présenter
un risque potentiel pour I'utilisateur.

« Veuillez utiliser le produit STOMOCUR® décrit dans la notice d’utilisation aux
fins indiquées uniquement (voir usage prévu).

e Les poches d’urostomie deux piéces ne doivent pas étre jetées dans les
toilettes. Veuillez les jeter dans les ordures ménagéres.

e Sjvous avez des questions ou des problemes d’application, veuillez contacter
votre médecin spécialisé ou votre stomathérapeute.

¢ En cas de blessure grave en relation avec I'utilisation de ce dispositif médical,
contactez votre distributeur local (ou le fabricant) et les autorités locales
concernées.

Conditions de stockage

e Stockez le produit horizontalement dans le carton extérieur prévu a cet effet.
e Stockez dans un endroit frais et sec et a I'abri de la lumiere.
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Zweiteilige Urostomieversorgung

STOMOCUR’

[1i Istruzioni per I'uso

Cce

IT

Si prega di leggere attentamente le istruzioni per l’'uso, poiché contengono
informazioni importanti relative all’applicazione dei prodotti STOMOCUR".

Sistema a due pezzi per la gestione dell’'urostomia

Destinazione d’uso: Le sacche per urostomia sono destinate ai pazienti con
diversione urinaria. Le sacche per urostomia servono a raccogliere |'urina e sono
monouso. Sono dotate di una valvola di scarico chiudibile che consente di svuotare
I'urina raccolta.

Nel sistema a due pezzi per la gestione dell’urostomia la sacca viene sostituita rego-
larmente, mentre la placca dermoprotettiva puo rimanere pil a lungo a contatto
con la cute.

NL

Lees de gebruiksaanwijzing zorgvuldig, omdat deze belangrijke informatie over
het gebruik van uw STOMOCUR’-producten bevat.

[lil Gebruiksaanwijzing

Tweedelig urostomiesysteem

Beoogd gebruik: Urostomiezakken zijn bedoeld voor mensen met een kunstmatige
uitgang van de blaas. Urostomiezakken dienen om urine op te vangen en zijn bedoeld
voor eenmalig gebruik. Ze beschikken over een afsluitbare aflaatplug, waarmee de
opgevangen urine kan worden afgevoerd.

Bij het tweedelige urostomiesysteem wordt de zak regelmatig vervangen, de basis-
plaat kan gedurende langere tijd op de huid blijven.

NO

Les bruksanvisningen grundig. Den inneholder viktig informasjon om bruken
av STOMOCUR’-produktene.

Clil Bruksanvisning

Todelt urostomipose

Hva den brukes til: Urostomiposer er beregnet til mennesker med kunstig bleereut-
gang. Urostomiposer samler opp urin og er beregnet til engangsbruk. De har en
[asbar utlgpsventil som den oppsamlede urinen kan tgmmes gjennom.

Med den todelte urostomiposen skiftes posen regelmessig, baseplaten kan forbli
pa huden i lengre tid.

PL

Prosze uwaznie przeczytac instrukcje obstugi, poniewaz zawiera ona waine
informacje dotyczace postepowania z produktami STOMOCUR®.

(1il Instrukcja obstugi

Dwuczesciowy system do pielegnacji urostomii

Cel zastosowania: Worki urostomijne sg przeznaczone dla ludzi ze sztucznym
ujsciem pecherza moczowego. Worki urostomijne stuzg do przechwytywania moczu
i s3 przeznaczone do jednorazowego uzytku. Sg one wyposazone w zamykany zawor
spustowy, przez ktéry mozna wylac zebrany mocz.

W przypadku dwuczesciowego systemu do pielegnacji urostomii worek nalezy regu-
larnie wymieniac, a ptytka moze pozostac na skorze przez dtuzszy czas.

PT

Leia atentamente as instrugdes de utilizacdo. Estas contém informagées impor-
tantes sobre a utilizagdo dos seus produtos STOMOCUR®.

Cli] Instrugdes de utilizagdo

Dispositivo de urostomia de duas pecas

Finalidade: Os sacos de urostomia foram concebidos para pessoas com uma aber-
tura artificial para saida da bexiga. Os sacos de urostomia sdo usados para a recolha
de urina, e destinam-se a uma Unica utilizagdo. Integram uma torneira de drenagem
que permite o esvaziamento da urina recolhida.

Com o dispositivo de urostomia de duas pegas, o saco pode ser trocado sempre que
necessario, podendo a placa base permanecer colada ao corpo durante mais tempo.

RO

Va rugam sa cititi cu atentie instructiunile de utilizare, deoarece acestea contin
informatii importante despre utilizarea produselor STOMOCUR’.

Cli] Instructiuni de utilizare

Sistem stomic pentru urostomie din doua
componente

Utilizarea prevazuta: Sacii pentru urostomie sunt conceputi pentru persoanele cu
vezica urinara artificiald. Sacii pentru urostomie sunt utilizati pentru colectarea urinei

si sunt de unicd folosinta. Acestia dispun de o supapd de evacuare care se poate
nchide, prin care se poate goli urina colectata.

Tn cazul sacului urostomic din doud componente sacul se schimb3 periodic, insa
flansa poate sa ramand pe piele pentru o perioada mai lunga.
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Las bruksanvisningen noga eftersom den innehaller viktig information om dina
STOMOCUR’-produkters anvandning.

[lil Bruksanvisning

Tvadels urostomibandage

Andamal: Urostomipsar ar koncipierade fér manniskor med en konstgjord 6ppning
i buken for tomning av urin. Urostomipasar anvands for uppsamling av urin och ar
avsedda for engangsbruk. De ar utrustade med en tappningsventil genom vilken den
uppsamlade urinen kan tommas.

Vid tvadels urostomibandage byts pasen ut regelbundet. Basplattan kan stanna kvar
pa huden en langre tid.
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YBaXKHO NpouUTaiiTe IHCTPYKLiIO 3 BUKOPUCTAHHA, OCKiNIbKW BOHA MiCTUTb
BaXkAuBY iHGOPMaL,ito LWOA0 BUKOPUCTAHHA NpoAayKuii STOMOCUR®.

Cli] IncTpyKuin 3 3acTocyBaHHA

[ BOKOMNOHEHTHUII KOMNAEKT ANA YPOCTOMIT

Mpu3sHayeHHA. MilKK 4NA ypOCTOMIi NpU3HaYeHO ANA N0Aei 3i UTYYHUM BiaBe-
OeHHAM cedi. MilKv 4nA ypoCTOMIT BUKOPUCTOBYIOTLCA ANA NPUMMAHHA cevi Ta
npW3HayeHi ANA 04HOPa30BOro BUKOPUCTAHHA. BOHWM MatoTb 3IMBHUIA KNanaH,
LLIO 3aKPMBAETbHCA, 32 AOMOMOrOLO AKOrO MOXHA 3IUTU HAKOMMYEHY ceuy.

Y LBOKOMMOHEHTHUX KOMMAEKTaX A8 YPOCTOMIT MilLOK HEOBXiAHO perynsapHo
MIHATYW, @ ONOPHa NNACTHA MOXe 3aMWaTUCA NPUKPINAEHOI0 A0 WKIPWU NPOTArOM
TPMBANOro yacy.
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Preparazione

Prima e dopo ogni uso, si raccomanda di lavarsi accuratamente le mani.

In caso di apertura troppo grande del foro del sistema di gestione, la cute non
viene coperta a sufficienza. Cio puo causare un’esposizione prolungata della cute al
contatto con le secrezioni stomali, per cui potrebbero prodursi irritazioni cutanee e
infiammazioni. Prima dell’'uso, & quindi necessario verificare il diametro dello stoma
(fig. 0).

I nostri prodotti sono disponibili anche con fori preforati di diverse dimensioni.

Suggerimento: Impiegare le strisce di fissaggio STOMOCUR® per una maggiore
superficie adesiva.

Per livellare le irregolarita e impedire I'insorgenza di problemi cutanei, & possibile
usare la pasta dermoprotettiva STOMOCUR® o gli anelli dermoprotettivi.

Voorbereiding

Was uw handen zorgvuldig telkens voor en na het aanbrengen.

Bij een te grote opening in het systeem wordt de huid niet voldoende bedekt. Er kan
langdurig contact ontstaan met ontlasting uit de stoma met huidirritaties en ontste-
kingen tot gevolg. Ga daarom voor het aanbrengen na welke diameter uw stoma
heeft (afb. 0).

Onze producten zijn ook verkrijgbaar met voorgestanste gatformaten.

Tip: Om extra hechtvlak te verkrijgen, gebruikt u bevestigingsstrips van
STOMOCUR®.

Om oneffenheden te egaliseren en huidproblemen te voorkomen, kunt u bescher-
mende huidpasta of huidbeschermingsringen van STOMOCUR® gebruiken.

Forberedelser

Vask hendene grundig fgr og etter hver bruk.

Dersom hullet pa posen er for stort, er ikke huden tilstrekkelig tildekket. Dette kan
fore til lengre kontakt med avfgring fra stomien, noe som igjen kan fgre til hudirri-
tasjoner og betennelser. Du ma derfor kontrollere diameteren til stomien fgr bruk
(Fig. 0).

Vare produkter er ogsa tilgjengelige med ferdigstansede hull.

Tips: For a oppna ekstra limflate, bruker du STOMOCUR® tape.

For a utligne ujevnheter og unnga hudproblemer kan du bruke STOMOCUR® hudbe-
skyttelsessalve eller hudbeskyttelsesringer.

Przygotowanie

Przed i po kazdym uzyciu nalezy starannie umy¢ dtonie.

W przypadku wyciecia zbyt duzego otworu skdra nie jest wystarczajgco zakryta.
Moze dojs¢ do dtuzszego kontaktu z wydzielinami ze stomii, a w wyniku tego do
podraznien i zapalen skory. Dlatego przed uzyciem sprawdz Srednice swojej stomii
(rys. 0).

Nasze produkty sa tez dostepne ze wstepnie wyttoczonymi otworami.

Wskazéwka: Aby zapewni¢ dodatkowa powierzchnie przylegania, uzyj paskow
mocujacych STOMOCUR®.

Aby wyréwnaé nieréwnosci i zapobiec podraznieniu skéry, mozesz uzy¢ pasty
ochronnej do skéry STOMOCUR® |ub pierscieni zabezpieczajacych skore.

Preparagao

Lave as maos cuidadosamente antes e depois de cada aplicagdo.

Se a abertura do orificio for muito grande, a pele ndo ficara suficientemente coberta.
Daqui poderd resultar um contacto prolongado com excregdes estomais causando
irritagdo cutanea e inflamagdo. Por essa razdo, antes de colocar o saco, mega o
didmetro do seu estoma (fig. 0).

Os nossos produtos também estdo disponiveis com tamanhos de orificios pré-per-
furados.

Dica: Para obter uma superficie aderente adicional, utilize tiras de fixagao
STOMOCUR®.

Para compensar irregularidades e evitar problemas de pele, pode usar pasta de
protecdo cutanea ou aros de protegado cutanea STOMOCUR®.

Pregatire

Tnainte si dup3 fiecare utilizare, spalati-vi temeinic mainile.

Tn cazul unui orificiu prea mare al sacului, pielea nu este acoperita suficient. Se poate
ajunge la contact prelungit cu excretiile din stoma si astfel pot sa apara iritatii sau
inflamatii ale pielii. De aceea, inainte de utilizare, determinati diametrul stomei dvs
(Fig. 0).

Produsele noastre sunt disponibile si cu dimensiuni predecupate ale orificiului.

Sfat: Pentru a obtine o suprafata aderentd suplimentard, utilizati benzile de fixare
STOMOCUR®.

Pentru a uniformiza deniveldrile si pentru a preveni problemele la nivelul pielii, puteti
utiliza pasta pentru protectia pielii STOMOCUR® sau inelele pentru protectia
pielii.

Forberedelse

Tvétta dina hander noga fore och efter varje anvandning.

Om hjalpmedlets haloppning ar for stor tacks inte huden i tillracklig omfattning.
Langre kontakt med stomiutséndringar kan férekomma och déarmed foreligger risk
for hudirritationer och inflammationer. Bestam darfor diametern pa din stomi fore
anvandningen (illustration 0).

Véra produkter finns dven med forstansade halstorlekar.

Tips: For att fa ytterligare vidhaftande ytor ska du anvdnda STOMOCUR® fixerings-
remsor.

For att kompensera ojamnheter och undvika hudproblem kan du anvénda
STOMOCUR® barridrkram eller hudskyddsringar.

MNigrotoska

PeTenbHO MuiiTe PyKU Nepes KOXKHUM BUKOPUCTAHHAM i Nic/A HbOTO.

AKLLO OTBIp KOMMAEKTY, WO NPUKPINAOETHCA A0 LWKIPK, € 3aHAATO BENUKUM, BiH
He MOKPMBAE LWKipY NOBHICTIO. TPUBANUI KOHTAKT 3i CTOMANbHUMM BUAiINEHHAMM
MOe CMPUYNHUTY NOAPA3HEHHA WKIpK Ta 3ananeHHA. ToMy nepes BUKOPUCTaHHAM
BW3HauTe AiameTp ctomu (mas. 0).

Hawwi npoAyKTV TaKOX AOCTYNHI 3 FOTOBMMM BUPiI3aHUMMU OTBOPAMMK.

Mopaga. B AKOCTi 04aTKOBOI NOBEPXHI ANA NPUKNEBAHHA MOXHA BUKOPUCTOBY-
BaTV KpinuabHi cmy»ku STOMOCUR®.

LLlob BMPIBHATM HEPIBHOCTI Ta YHUKHYTW Npob/iem 3i WKipoto, MOXKHa BUKOPUCTO-
BYBaTM NACTU ANA 3aXUCTY WKipu STOMOCUR® abo 3axMcHi Kinbua Ana WKipw.
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Tagliare con le forbici I'apertura della
placca dermoprotettiva in base alle dimen-
sioni del proprio stoma (fig.1).

Nel farlo, prestare attenzione alla superfi-
cie di taglio massima contrassegnata della
placca dermoprotettiva.

A Non rimuovere la pellicola da taglio
prima di procedere con il taglio.

Knip de opening van de huidbescher-
mingsplaat uit overeenkomstig de grootte
van uw stoma met behulp van een schaar
(afb.1).

Let daarbij op de aangegeven maximale
uitsnijbaarheid van de huidbeschermings-
plaat.

A\ Verwijder de folie niet voordat de ope-
ning op maat is geknipt.

Bruk en saks og klipp opp apningen i hud-
beskyttelsesplaten i samme stgrrelse som
stomien. (Fig.1).

Ta hensyn til den markerte grensen for
hvor mye du maksimalt kan klippe ut av
hudbeskyttelsesplaten.

A\ Ikke fiern utklippsfolien fgr du klipper
den til.

Za pomocg nozyczek wytnij otwor ptytki
przylepca odpowiednio do wielko$ci stomii
(rys.1).

Zwracaj przy tym uwage na oznaczenie
maksymalnego wyciecia na ptytce sto-
mijnej.

A\ Przed wycinaniem nie usuwaé folii
zabezpieczajacej.

Com a ajuda de uma tesoura, recorte a
abertura da placa do protetor cutaneo a
medida do seu estoma (fig.1).

Preste atengdo ao corte maximo permi-
tido, identificado na placa do protetor
cutaneo.

/\ N3o destacar a pelicula protetora antes
de efetuar o corte.

Tdiati cu foarfeca orificiul placii de pro-
tectie a pielii in functie de dimensiunea
stomei dvs. (Fig.1).

Respectati posibilitatea maxima de decu-
pare marcata a pldcii de protectie a pielii.

A Nu indepdrtati folia de tdiere Tnainte
de decupare.

Skar till hudskyddsplattans 6ppning med
hjélp av en sax sa att den motsvarar stor-
leken pa din stomi (illustration 1).

Beakta darvid markeringen som visar det

omrade pa hudskyddsplattan som maxi-
malt kan klippas upp.

/\ Ta inte bort folien fér urklippning fore
tillskdrning.

HoxunuaMKu BUpiIXKTe OTBIP Y NNACTUHI ANA
3aXWCTY LWKipW BIANOBIAHO A0 PO3Mipy
cTomu (man.1).

3BEpPHITb yBary Ha MakCMManbHy npu-
[,aTHY ANA BUPi3aHHA 061aCTb Ha NNACTUHI
LA 33XUCTY WKIpK.

A He 3HimaiiTe nniBKy ANA BMpi3aHHA
nepes, po3pizaHHAM.

MRIEIE O R FIBY JT 58t R AR R 3P 4R
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Chiudere la valvola di scarico soft della
sacca per urostomia prima dell’applica-
zione (fig. 2a).

La valvola a torsione e chiusa di fabbrica
(fig. 2b). Per evitare inconvenienti, chiu-
dere la valvola con il tappo di chiusura.

Sluit de soft-aflaatplug van de urostomie-
zak alvorens deze aan te brengen (afb.2a).

Het draaibare ventiel is vanuit de fabriek
gesloten (afb. 2b). Om onaangename situ-
aties te voorkomen, sluit u het ventiel af
met de sluitdop.

Lukk soft-utlgpsventil til urostomiposen fgr
du setter den pa (Fig.2a).

Ventilvrideren er lukket ved levering (fig.
2b). For & unngd ubehageligheter, lukker
du ventilen med lasehetten.

Przed zatozeniem worka urostomijnego
zamknij zawor ujscia soft spustowy
(rys.2a).

Zawor obrotowy jest zamkniety fabrycz-
nie (rys. 2b). Aby zapobiec nieprzyjemno-
Sciom, nalezy zamknac zawor zakretka.

Antes da aplicagdo, feche a torneira de
drenagem soft do saco de urostomia
(fig.2a).

A torneira de drenagem é fornecida
fechada de fabrica (fig. 2b). Para evitar
inconvenientes, mantenha-a sempre
fechada com o tampdo da valvula.

inchideti supapa de evacuare soft a sacu-
lui pentru urostomie Tnainte de aplicare.
(Fig.2a).

Supapa rotativa este inchisa din fabricatie
(Fig. 2b). Pentru a evita neplacerile, va
rugdm sa acoperiti supapa cu capacul.

Stang urostomipasens soft-tappningsventil
innan du satter fast den (illustration 2a).

Vridventilen for urinpasar har pa fabriken
stéllts in pa stangt lage (illustration 2b). For
att undvika oldgenheter, forslut ventilen
med tatningslocket.

Mepes NPUKPINAEHHAM 3aKpUIATE 3MBHNIA
KNanaH milka 4ns ypocTomii (Man.2a).

Ha 3aBogi BUpo6HMKa 06epTOBUI KNanaH
AN cedi byno 3akpuTo (Man. 2b). LWob
YHUKHYTW He3py4yHOCTel, 3akpusaliTte
K/1anaH KOBMayKom.

ZRACH A REE QSN HERE
(& 20).
ERRBELTHI2XEN (K
2b). ABMEIERTE, BFABHE
FE®IT.

Suggerimento: Alla sacca per urostomia
puo essere collegato per ulteriore esten-
sione un apposito adattatore. In caso di
necessita, questo adattatore collega la
sacca a un collettore di urina (fig.3). Lag-
gancio corretto e percepibile dal rumore
del “clic”.

/\ Dopo aver collegato il collettore di
urina, aprire la valvola a torsione (180° in
senso orario) per assicurare il flusso.

Tip: Voor urostomiezakken kan als extra
uitbreiding een uroadapter worden aan-
gesloten. Deze vormt indien nodig een
verbinding tussen de urostomiezak en een
urineopvangzak (afb. 3). De correcte aan-
sluiting is te horen aan een “klik”-geluid.

N\ Na aansluiting van de opvangzak voor
urine opent u het draaibare ventiel (180°
met de klok mee), zodat de doorstroming
verzekerd is.

Tips: For urostomiposer kan en uroadap-
ter kobles til som en ekstra utvidelse.
Denne representerer ved behov forbin-
delsen mellom urostomiposen og en uri-
noppsamlingspose (Fig.3). Riktig tilkobling
kan hgres med en «klikkelyd».

A\ Etter at urinoppsamlingsposen er
koblet til, dpner du ventilvrideren (180°
med klokken), for a sikre gjennomstrgm-
ningen.

Wskazéwka: Do worka urostomijnego
mozna podfaczy¢ uroadapter jako dodat-
kowe wyposazenie. W razie potrzeby
stanowi on potaczenie pomiedzy workiem
urostomijnym a workiem na mocz (rys.3).
Przy prawidtowym potgczeniu styszalny
jest dzwiek ,klikniecia”.

N\ Po podtaczeniu worka na mocz otwo-
rzy¢ zawdr obrotowy (180° w kierunku
zgodnym z ruchem wskazdwek zegara),
aby zapewnic przeptyw.

Dica: O saco de urostomia pode ainda ser
complementado com um adaptador. Este
pode ser usado, quando necessario, para
fazer a ligagdo entre o saco de urostomia
e um saco coletor de urina (fig.3). Quando
ouvir um som de clique, significa que a
ligagdo foi feita corretamente.

A Depois de encaixar o saco coletor de
urina, abra a torneira de drenagem (180°
no sentido dos ponteiros do relégio), para
assegurar um fluxo sem interrupgdes.

Sfat: Pentru sacul urostomic se poate
conecta ca extensie suplimentara un adap-
tor urostomic. Dacd este necesar, acesta
face conexiunea intre sacul urostomic si
un sac pentru colectarea urinei (Fig.3).
Conectarea corectd este insotita de un
Hclic” audibil.

/N Dup# conectarea pungii pentru colec-
tarea urinei, deschideti supapa rotativad
(180°1n sens orar), astfel incat sd se asigure
debitul.

Tips: For urostomipasar kan en uroadap-
ter anslutas som extra utvidgning. Vid
behov fungerar denna som anslutning
mellan urostomipdsen och en urinupp-
samlingspase (illustration 3). Den korrekta
anslutningen bekréftas av ett horbart
klickljud.

/N Efter anslutning av urinpasen Gppna
vridventilen (genom att vrida den 180°
medurs) for att sakerstélla genomflodet.

Nopaga. [0 milKa ANA yPOCTOMii MOXKHa
nig'eAHaTV ypoaaanTep B AKOCTI A0AaT-
KOBOTO NpuaaaAan. Y pasi HeobxifHoCTI BiH
BMKOPUCTOBYETLCA AN 3'€AHAHHA MilUKa
LN YPOCTOMIi 3 ceqonpuitmadem (man. 3).
Y pasi npaBuAbHOTO 3'€AHAHHSA BM MOBUHHI
NOYYTH KNaLaHHA.

A Micha nigknto4eHHA milweyvka Ana
360py ceuvi BiaKpuitTe 06epTOBMIA KNanaH
anq cevi (Ha 180° 3a roAMHHWMKOBOIO CTPIN-
Kot0), 106 3abe3neynT NoTiK piamHM,
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Rimozione dei peli (in caso di necessita):
Coprire lo stoma con una compressa per medi-
cazione o una salviettina monouso. Per evitare
lesioni, usare il rasoio con molta cautela par-
tendo dallo stoma verso I'esterno (fig.4a).

Lavare la cute peristomale con acqua e una
salviettina monouso (con movimenti dallo
stoma verso |'esterno - fig.4b) e asciugare
I'area tamponando.

Non utilizzare prodotti detergenti ad
azione lipidizzante, poiché la componente
grassa potrebbe pregiudicare I'aderenza
della placca dermoprotettiva.

Suggerimento: In caso di cute piu umida o
bagnata, e possibile utilizzare il talco per
la protezione cutanea STOMOCUR®, che
assorbe I'umidita.

Verwijderen van haar (indien nodig): Dek
de stoma af met een kompres / wegwerp-
doek. Om letsel te voorkomen, voert u de
scheerbewegingen zorgvuldig uit van de
stoma weg (afb.4a).

Reinig de huid rondom de stoma met
water en een wegwerpdoek, (beweging
van de stoma weg — afb.4b) en dep de
zone droog.

Gebruik hierbij geen producten die een
hydraterende werking hebben, omdat
deze de hechting van de huidbescherming
kunnen verminderen.

Tip: Bij een vochtige of natte huid
kunt u huidbeschermingspoeder van
STOMOCUR® gebruiken. Het bindt vocht.

Harfierning (ved behov): Dekk til stomien
med en kompress/engangsklut. For a
unnga personskader, barberer du forsiktig
fra stomien og utover (Fig.4a).

Rengjgr huden rundt stomien med vann
og en engangsklut, (i bevegelser bort fra
stomien — Fig.4b) og klapp omradet tgrt.

Ikke bruk fuktighetsgivende produkter.
De kan redusere klebeevnen til hudbe-
skyttelsen.

Tips: Ved fuktig eller vat hud, kan du bruke
STOMOCUR® hudbeskytelsespudder. Det
binder fuktighet.

Usuwanie owtosienia (w razie koniecz-
nosci): Zakryj stomie kompresem / chus-
teczka jednorazoawa. Aby uniknaé urazéw
podczas golenia, wykonuj ostrozne ruchy
w kierunku od stomii (rys.4a).

Oczys¢ skore wokot stomii, uzywajac
wody i chusteczki jednorazowej (wyko-
nujac ruchy w strone od stomii — rys.4b),
a nastepnie osusz skore.

Nie stosuj przy tym srodkéw nattuszczaja-
cych, poniewaz moga utrudnic przykleja-
nie sie przylepca do skory.

Wskazéwka: W przypadku wilgotnej
lub zmoczonej skory mozesz uzy¢ pudru
ochronnego do skéry STOMOCUR®.
Wiaze on wilgoc.

Remocdo de pelos/cabelos (sempre que
necessario): Cubra o estoma com uma
compressa/toalhete descartavel. A fim de
evitar ferimentos, execute suavemente
0s movimentos de corte, para longe do
estoma (fig.4a).

Limpe a pele a volta do estoma com dgua e
um toalhete descartavel (movimentos para
longe do estoma —fig.4b) e seque a area.

Ndo utilize produtos que deixem uma peli-
cula de gordura, pois isso pode reduzir a
aderéncia do protetor cutdneo.

Dica: Em caso de pele himida ou molhada,
pode utilizar o pé de proteg¢do cutanea
STOMOCUR®. Este ajuda a absorver a
humidade.

Indepdrtarea pilozitétii (dac3 este nece-
sar): Acoperiti stoma cu o compresa/serve-
tel de unica folosinta. Pentru a evita ranile,
efectuati cu atentie miscdrile de radere a
pilozitdtii, incepand dinspre stoma (Fig.4a).

Curdtati pielea din jurul stomei cu apa si
un servetel de unicd folosintd (miscare
dinspre stoma — Fig.4b) si uscati zona prin
tamponare.

Nu folositi produse grase, deoarece pot
reduce aderenta protectiei pentru piele.

Sfat: Pe pielea umeda, respectiv uda,
puteti utiliza pudra de protectie pentru
piele STOMOCUR®. Aceasta absoarbe
umiditatea.

Borttagning av har (vid behov): Tack 6ver
stomin med en kompress/engangsduk. For
att undvika personskador ska du utfora
rorelserna vid rakningen forsiktigt, bort
fran stomin (illustration 4a).

Rengdr huden kring stomin med vatten och
en engangsduk (rorelser i riktning bort fran
stomin — illustration 4b) och badda omra-
det tills det &r torrt.

Anvénd darvid inga produkter som har en
fuktgivande effekt, eftersom de kan for-
samra hudskyddets vidhaftningsférmaga.

Tips: Vid fuktig respektive vatskande hud
kan du anvanda STOMOCUR® hudpuder.
Det binder fukt.

BuaaneHHs Bsonocca (3a notpebu).
Hakpuitte cTomy komnpecom/ogHopaso-
BMM PYLIHWMKOM. LLLOB YHUKHYTH Tpasm,
obepekHO roniThb WKipy, Nepemillyoym
6puTBY Bif CTOMM Ha308Hi (Man.4a).

OuncTbTe WKipy HAaBKONO CTOMM BOAOI0
i OZLHOPA30BMM PYLIHWKOM (pyxanTecs B
HaNPAMKY Big cToMn — man.4b) i BuTpiTh
Lo obnacTb Hacyxo.

He BMKOPUCTOBYITE NPOAYKTY 3i 3B0/10-
YBaNbHOIO L€, OCKINbKM BOHU MOXYTb
3HM3UTW afresilo NAaCTUHKU ANA 3aXMCTY
WKipK.

Mopapa. [1na BONOrOi Yn WBKUAKO 3B0-
NOXKYBAHOI LWKIPU MOXHa BUKOPUCTO-
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Applicazione del sistema a due pezzi di gestione della stomia — STOMOCUR® Clic-System

Per supportare I'aderenza della placca
dermoprotettiva, riscaldarla a tempera-
tura corporea.

Dopodiché rimuovere la tratteggiatura di
guida della placca dermoprotettiva (fig.5).
Per garantire I'aderenza, evitare il contatto
con le superfici adesive.

Aanbrengen van het tweedelige stomasysteem — STOMOCUR Clic-systeem

Om de hechting van de huidbescherming
te ondersteunen, verwarmt u deze op
lichaamstemperatuur.

Verwijder daarna de snijhulp van de huid-
beschermingsplaat (afb.5). Om de hechting
te garanderen, vermijdt u aanraking van de
hechtvlakken.

Applicare I'apertura della placca dermo-
protettiva sul lato inferiore dello stoma.
Incollarla con delicatezza sulla pelle
attorno allo stoma, partendo dal basso
(fig.6). La linguetta dovrebbe essere dire-
zionata verso la testa (vedi fig. 7a).

Infine, scorrere con le dita sul retro della
superficie adesiva, premendo leggermente
per fissarla intorno allo stoma.

Leg het gat van de huidbeschermingsplaat
tegen de onderzijde van uw stoma. Kleef
deze nu voorzichtig, van onder beginnend,
op de huid rondom uw stoma (afb.6).
De lus moet daarbij naar het hoofd toe
gericht zijn (zie afb.7a).

Beweeg afsluitend met uw vingers over
de achterzijde van het hechtvlak en druk
voorzichtig aan rondom uw stoma.

Plassering av den todelte stomiposen — STOMOCUR® Clic-System

For a gke hudbeskyttelsens klebeevne, bgr
du varme den opp til kroppstemperatur.

Deretter fierner du klippehjelpemidde-
let til hudbeskyttelsesplaten (Fig.5). Ikke
bergr limsiden. Det reduserer klebeevnen.

Legg dpningen pa hudbeskyttelsesplaten
pa underkant av stomien. Fest den forsiktig
til huden rundt stomien og begynn neden-
fra (Fig.6). Fliken skal peke mot hodet (se
Fig.7a).

Deretter fgrer du forsiktig fingrene over
baksiden av klebeflaten og trykker den
forsiktig fast rundt stomien.

Zaktadanie dwuczesciowego worka stomijnego — System STOMOCUR® Clic

Aby poprawié przyczepno$¢ przylepca
ogrzej go do temperatury ciata.

Nastepnie usun szablon do wycinania
otworu ptytki przylepca (rys.5). Aby
zapewnic przyczepnosé, unikaj dotykania
powierzchni przylegania.

Przytdz wyciecie ptytki przylepca do dolnej
krawedzi stomii. Rozpoczynajac od dolnej
czesci ostroznie przyklej go wokot stomii
(rys.6). Jezyczek powinien byc¢ skierowany
ku gorze (patrz rys.7a).

Na zakoriczenie wygtadZ palcami przy-
lepiec, przyciskajac go delikatnie wokot
stomii.

Nel Clic-System la placca dermoprotettiva
e la sacca vengono unite premendo I'uno
contro l'altro i due anelli di bloccaggio
(fig.7a). La placca dermoprotettiva puo
essere afferrata dal retro per evitare di
fare pressione sullo stoma. L'aggancio
corretto della sacca alla placca dermopro-
tettiva & nettamente percepibile.

Collocare le dita dietro I'anello di bloc-
caggio della placca dermoprotettiva e
premere I'anello di bloccaggio della sacca
contro I'anello sulla placca dermoprotet-
tiva. In questo modo non viene esercitata
una pressione diretta sullo stoma. (fig. 7b).

La sacca puo essere posizionata anche
successivamente.

Bij het Clic-systeem worden de basisplaat
en de zak aan elkaar vastgemaakt door de
beide klikringen in elkaar vast te klikken
(afb.7a). De basisplaat kan langs achter
worden vastgenomen, zodat er geen druk
moet worden uitgeoefend op de stoma.
Het vastklikken van de zak in de basisplaat
moet te horen zijn.

Grijp met de vingers achter de klikring van
de basisplaat en druk de klikring van de zak
tegen de ring op de basisplaat. Zo oefent u
geen directe druk uit op de stoma. (afb. 7b).

De positie van de zak kan achteraf nog
worden bijgesteld.

Ved Clic-System skjer sammenfgringen
av baseplate og pose ved 3 trykke de to
laseringene sammen i hverandre (Fig.7a).
Baseplaten kan gripes bak slik at det ikke
ma utgves noe trykk pa stomien. Du skal
hgre at posen klikker pa plass i baseplaten.

Grip med fingrene bak lasringen pa base-
platen og trykk lasringen pa posen mot
ringen pa baseplaten. Dermed utgver du
ikke direkte trykk pa stomien. (Fig.7b).

Posen kan ogsa justeres senere.

W przypadku systemu Clic ptytka i worek
faczone sg ze sobg przez docisniecie do sie-
bie dwach pierscieni zaciskowych (rys. 7a).
Ptytke mozna chwyta¢ od tytu, dzieki
czemu nie ma potrzeby naciskania na sto-
mie. Zatrzaskiwanie sie worka na ptytce
powinno byc styszalne.

Umies¢ palce pod kotnierzem ptytki
i docisnij pierscien zatrzaskowy worka do
pierscienia na ptytce. W ten sposob nie
wywiera sie bezposredniego nacisku na
stomie (rys.7b).

Worek mozna pdzniej wyréwnac.

Aplicagdo do dispositivo de ostomia de duas pegas — Sistema Clic STOMOCUR

Para ajudar a aderéncia do protetor cuta-
neo, aqueca-o a temperatura do corpo.

Por fim, remova o dispositivo auxiliar de
corte da placa do protetor cutaneo (fig.5).
Para garantir a aderéncia, evite tocar nas
superficies aderentes.

Posicione a abertura da placa do protetor
cutdneo na extremidade inferior do seu
estoma. De baixo para cima, cole-a cui-
dadosamente na pele periestomal (fig.6).
Ao fazé-lo, a aba deve ficar virada na dire-
¢do da cabega (ver fig.7a).

Finalmente, passe os dedos sobre a parte
de tras da superficie adesiva e pressione-a
suavemente em torno do estoma.

Aplicarea sacului stomic din doua componente — STOMOCUR Clic-System

Pentru a favoriza aderenta protectiei
pentru piele, incalziti-I la temperatura
corpului.

indepartati folia de decupare a plicii de
protectie a pielii (Fig.5). Pentru a asigura
aderenta, evitati atingerea suprafetelor
adezive.

Asezati decupajul placii de protectie a
pielii pe marginea inferioara a stomei dvs.
Lipiti-I cu grija, incepand de jos, pe pielea
din jurul stomei dvs. (Fig.6). Banda trebuie
sd indice spre cap (vezi Fig.7a).

Dupa aceea, treceti cu degetele peste
partea posterioard a suprafetei aderente
si apasati-o cu grija in jurul stomei dvs.

Fastséattning av tvadels stomihjilpmedlet —- STOMOCUR® clic-system

For att stodja hudskyddets vidhaftning ska
detta varmas upp till kroppstemperatur.

Ta dérefter bort hudskyddsplattans skar-
markeringar (illustration 5). For att séker-
stalla vidhaftningen ska du undvika att
vidrora vidhaftningsytorna.

Placera hudskyddsplattans utskarning
pa underkanten av din stomi. Klistra den
forsiktigt pa huden kring din stomi, bérja
darvid nedifran (illustration 6). Fliken bor
dérvid peka i riktning mot huvudet (se
illustration 7a).

Anvand slutligen dina fingrar for att slata
ut baksidan pa den vidhaftande ytan och
tryck fast denna forsiktigt runt din stomi.

No sistema Clic, o encaixe da placa base
no saco faz-se pressionando os dois aros
de encaixe um contra o outro (fig.7a).
Aplaca base pode ser agarrada a partir de
trds, evitando a sujei¢do do estoma a qual-
quer tipo de pressdo. O encaixe do saco na
placa base devera ser audivel.

Agarre com os dedos a parte de tras do aro
de encaixe da placa base e pressione o aro
de encaixe do saco contra o aro da placa
base. Desta forma, ndo estara e exercer
pressdo diretamente no estoma (fig. 7b).

A posi¢do do saco também pode ser rea-
justada posteriormente.

La Clic-System asamblarea flansei cu sacul
se face prin impingerea inelelor cu incli-
chetare unul in celdlalt (Fig.7a). Flansa se
poate prinde prin spate, astfel incat sd nu
se exercite presiune pe stoma. Inclicheta-
rea sacului in flansd trebuie sa fie audibila.

Introduceti degetele in spatele inelului
cu inclichetare al placii de baza si apasati
inelul cu inclichetare al sacului pe inelul
de pe flansd. Tn timpul acestei operatiuni,
nu exercitati presiune directa asupra sto-
mei. (Fig.7b).

Sacul se poate pozitiona si ulterior.

Vid clic-systemet sker sammanforingen
av basplattan och pasen genom att man
trycker in de bada snappringarna i varan-
dra (illustration 7a). Det ar mojligt att ta
bakom basplattan sa att man slipper utéva
tryck pa stomin. Det bor héras ndr pasen
hakas fast i basplattan.

Ta tag med fingrarna bakom basplattans
snappring och tryck pasens snappring
mot ringen pa basplattan. Darmed utovar
du inget direkt tryck pa stomin. (lllustra-
tion 7b).

Pasen kan riktas in i efterhand.

MpuKpinNeHHA ABOKOMMNOHEHTHOrO KOMNAEKTY AnA cTomu — cuctema STOMOCUR® Clic

o6 36inblWnTK aaresito NAacTUHU ANs
3aXMCTY WKipW, HarpiiTe ii 4o Temnepa-
Typu Tina.

Micns uboro 3HIMITb WabaoH Ana BuUpi-
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XOHb.
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Svuotamento e pulizia della sacca per urostomia

Ai fini di uno svuotamento igienico e sicuro,
evitare di riempire la sacca oltre 2/3.

Apertura della valvola di scarico soft:
Piegare la valvola di scarico verso I'alto e
tenerla all’altezza dello stoma (fig. 8a).
Sfilare con cautela il tappo dalla valvola.
Comprimere quindi lo scarico e ricondurlo
verso il basso. Effettuare questa operazione
suun WC. Il contenuto della sacca si svuota.

Apertura della valvola di torsione: posizio-
nare lo scarico della sacca per urostomia
sopra il WC, rimuovere il tappo di chiusura
e ruotare la valvola di torsione in senso
orario fino a max. 180° fino ad avvertire
una leggera resistenza (fig. 8b).

Il contenuto della sacca si svuota (figg. 8a e 8b).

Dopo aver svuotato la sacca per urosto-
mia, e possibile pulire lo scarico aperto
impiegando una salvietta monouso (fig. 9).

Dopodiché, richiudere lo scarico come gia
descritto (per la valvola di torsione: ruo-
tare di 180° in senso antiorario).

Legen en reinigen van de urostomiezak

Om de zak hygiénisch en veilig te kunnen
legen, dient u te vermijden dat deze voor
meer dan 2/3 wordt gevuld.

Openen van de soft-aflaatplug: Knik de
aflaatplug naar boven en houd deze ter
hoogte van de stoma (afb. 8a). Trek voor-
zichtig de stop uit de aflaatplug. Druk de
aflaatplug vervolgens samen en breng deze
boven een toilet weer naar onder.

Openen van het draaibare ventiel: hang de
aflaatplug van de urostomiezak in een toi-
let, verwijder de sluitdop en draai het draai-
bare ventiel met de klok mee max. 180° tot
u een lichte weerstand voelt. (afb. 8b)

De inhoud van de zak wordt geleegd (afb.
8aen 8h).

Na het legen van de urostomiezak kan de
geopende aflaatplug worden gereinigd
met een wegwerpdoekje (afb. 9).

Sluit de aflaatplug daarna opnieuw zoals
reeds beschreven (bij het draaibare ven-
tiel: 180° tegen de klok in).

Tegmming og renhold av urostomipose

For a sikre hygienisk og sikker tgmming ma du
unnga & fylle posen mer enn 2/3 full.

Apne soft-utlgpsventilen: Bgy avigpsventilen
oppover, og hold den pa hgyde med stomien
(Fig. 8a). Trekk stgpselet forsiktig ut av
utlgpsventilen. Trykk deretter utlgpet sammen,
og fgr det ned over et toalett.

Apne ventilvrideren: Legg utgangen til
urostomiposen over toalettet, fiern lasehetten
og drei ventilvrideren med klokken til maks.
180° til du kjenner en lett motstand. (Fig. 8b)

Innholdet i posen tgmmes (Fig. 8a og 8b).

Etter at du har tgmt urostomiposen, kan
du rengjgre den dpnede utgangen med en
myk engangsklut (Fig. 9).

Deretter lukkes utgangen som allerede
beskrevet (pa ventilvrideren: 180° mot
klokken).

Oprdznianie i czyszczenie worka urostomijnego

W celu higienicznego i bezpiecznego oproz-
niania, nalezy unika¢ napetniania worka do
ilosci przekraczajacej 2/3 pojemnosci.

Otwieranie zaworu spustowego ,soft”:
Skieruj zawor spustowy do gory i przy-
trzymaj go na wysokosci stomii (rys. 8a).
Ostroznie wyciagnij korek z zaworu spusto-
wego. Nastepnie scisnij spust i skieruj go w
dot, stojac nad toaleta.

Otwarcie zaworu obrotowego: ustawic ujscie
worka urostomijnego nad toaletg, zdja¢ zak-
retke i obrocic¢ zawor obrotowy do maks. 180°
w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek
zegara, az odczujemy lekki opdr. (rys 8b)

Zawartos¢ worka zostaje oprdzniona (rys.
8ai8h).

Po oprdznieniu worka urostomijnego
mozna oczysci¢ otwarte ujscie za pomoca
chusteczki jednorazowej (rys. 9).

Nastepnie ponownie podtgczyc ujscie jak
opisano wczesniej (w przypadku zaworu
obrotowego: 0 180° w kierunku przeciw-
nym do ruchu wskazéwek zegara).

Esvaziar e limpar o saco de urostomia

Afim de garantir um esvaziamento higiénico e
seguro do saco, evite enché-lo mais do que 2/3.

Abrir a torneira de drenagem soft: D obre
a torneira de drenagem para cima e man-
tenha-a a altura do estoma (fig.8a). Puxe
suavemente o tampéo para fora da torneira
de drenagem. Seguidamente, aperte o dreno
e vire-0 novamente no momento do esvazi-
amento na sanita.

Abra a torneira de drenagem: mantenha
o dreno do saco de urostomia sobre uma
sanita, retire o tampdo da vélvula e rode a
torneira de drenagem max. 180°, no sentido
dos ponteiros do reldgio até sentir uma lige-
ira resisténcia. (fig. 8b)

0O conteldo do saco é esvaziado (fig. 8a e 8b).

Depois de esvaziar o saco de urostomia,
o dreno aberto pode ser limpo com um
toalhete descartavel macio (fig. 9).

Em seguida, feche novamente o dreno,
como anteriormente descrito (com tor-
neira de drenagem: 180°, no sentido cont-
rario ao dos ponteiros do relogio).

Golirea si curatarea sacului urostomic

Pentru golirea igienicd si in siguranta, evitati
umplerea sacului mai mult de 2/3.

Deschiderea supapei de evacuare soft:
Indoiti in sus supapa de evacuare si tineti-o
la indltimea stomei (Fig. 8a). Trageti cu
grija dopul din supapa de evacuare. Apoi,
strangeti partile laterale ale evacudrii si
lasati din nou in jos evacuarea deasupra
vasului de toaleta.

Deschiderea supapei rotative: pozitionati
orificiul de evacuare a sacului urostomic
deasupra unui vas de toaleta, scoateti
capacul si rotiti supapa rotativa in sens
orar la maximum 180°, pand cand simtiti
0 usoara rezistenta. (Fig. 8b)

Continutul pungii se goleste (Fig. 8a si 8b).

Dupa golirea sacului urostomic, orificiul
de evacuare deschis poate fi curatat cu un
servetel de unica folosinta (Fig. 9).

Dupa aceea, inchideti la loc orificiul de
evacuare, conform descrierii (la supapa
rotativa: rotire cu 180° in sens antiorar).

Tomning och rengodring av urostomipasen

For en hygienisk och sdker tdmning, undvik att
fylla pasen mer an 2/3.

Oppning_av_soft-tappningsventilen: Vik
tappningsventilen uppat och hall den i hojd
med stomin (illustration 8a). Dra forsiktigt ut
pluggen ur tappningsventilen. Pressa sedan
ihop avtappningskranen och for denna ater
nedat Gver en toalett.

Oppning av vridventilen: Hall urostomipasens
avtappningskran éver en toalett, ta av
tatningslocket och vrid ventilen medurs till
max 180°, tills du kdnner ett 1att motstand.
(illustration 8b)

Pasens innehall toms (illustration 8a och 8b).

Efter témning av urostomipasen kan den
Oppnade avtappningskranen rengoras
med en engangsduk (illustration 9).

Darefter stiang ater avtappningskranen,
precis som beskrivits ovan (nar det galler
vridventilen: vrid 180° moturs).

BMNOPOKHEHHA 1 OYUUCTKA MillIKa ANA YPOCTOMIT

[AnAa ririeHiyHoro Ta 6e3neyHoro cno-
POKHEHHA YHMKaTe HanoBHEHHA Miluka
Ginblue Hix Ha 2/3.

BifKpWBaHHA M'AKOrO 3/IMBHOIO KAanaHa:
HaTWCHITb | NepemicTiTb 3AMBHWI KNanaH
yropy Ta TpMMaiTe Moro Ha BUCOTi CTOMM
(man. 8a). ObepexHO BUIAMITb NPOOKY 3i
3/MBHOTO KAanaHa. MoTim CTUCHITb 3/11B-
HUiA OTBIp i CNpAMy¥iTe i1oro BHU3 y BiK
YHiTasa.

BifKpuBaHHA 06epPTOBOro KNanaHa Ans
ceyi. CnpAmMyiTe 3/IMBHUI OTBIP MillKa ANs
ypOoCTOMii B BiK yHiTa3a, 3HIMiTb KOBNAYOK
i obepTaiiTe KnanaH AnA ceyi 3a roANHHM-
KOBOIO CTPINKOIO MaKc. Ha 180°, LoKkw BK He
Bify€eTe Nerkuii cnpotus (masn. 8b).

BmicT milwka byae suanto (man. 8a Ta 8b).
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Sostituzione/rimozione del
sistema di gestione della stomia

La placca dermoprotettiva del sistema a
due pezzi € concepita per consentire varie
sostituzioni della sacca.

Tenere ben ferma la placca dermoprotet-
tiva quando si cambia la sacca per urosto-
mia. La sacca si stacca dalla placca tirando
I'apposita linguetta in corrispondenza
dell’anello di bloccaggio (fig. 10).

Per rimuovere piu facilmente la placca der-
moprotettiva, premere sulla pelle intorno
allo stoma.

Vervangen / verwijderen
van het stomasysteem

De basisplaat van het tweedelige systeem
is bedoeld voor meerdere zakken die wor-
den vervangen.

Bij het vervangen van de urostomiezak
moet de basisplaat worden vastgehouden.
Trek aan de daarvoor voorziene lus aan de
klikring om de zak van de plaat te verwij-
deren (afb.10).

Om de basisplaat gemakkelijker te ver-
wijderen, kan de huid rondom de stoma
worden aangedrukt.

Skifte/fjerne stomipose

Baseplaten til det todelte posesystemet er
beregnet til flere poseskift.

Nar urostomiposen skiftes, ma baseplaten
holdes fast. Trekk i fliken pa ldseringen for
a skille posen fra platen (Fig. 10).

For lettere & fijerne baseplaten kan du
trykke pa huden rundt stomien.

Wymiana/zdejmowanie systemu
do pielegnacji stomii

Budowa ptytki systemu dwuczesciowego
pozwala na wielokrotng wymiane worka.

Podczas wymiany worka urostomijnego
ptytke nalezy mocno przytrzymaé. Pocig-
gnac jezyczek znajdujacy sie na pierscieniu
wciskowym, aby oddzieli¢ worek od ptytki
(rys.10).

Aby tatwiej usuna¢ ptytke przylepca,
mozna uciskac skore wokdt stomii.

Trocar/retirar o dispositivo
de ostomia
A placa base nos dispositivos de ostomia

de duas pecas foi concebida para suportar
vdrias trocas do saco.

Ao trocar o saco de urostomia, manter a
placa base bem presa. Para separar o saco
da placa, puxe pela aba de remogdo no aro
de encaixe (fig. 10).

Para uma melhor remog&o da placa base,
a pele em volta do estoma pode ser pres-
sionada.

Schimbarea/indepartarea
sacului stomic
Flansa pentru sistemul stomic din doud

componente este conceputd pentru
schimbarea sacului de mai multe ori.

La schimbarea sacului urostomic, tineti fix
de flansa. Trageti de benzile de pe inelul cu
nclichetare, concepute in acest sens, pen-
tru a desface sacul de pe flansa (Fig. 10).

Pentru o indepartare mai usoara a pldcii de
bazd, puteti apasa pielea din jurul stomei.

Byte/borttagning av
stomihjalpmedlet

Basplattan pa det tvadelade forsérjnings-
systemet har utformats for flera pasbyten.

Vid byte av urostomipdsen maste man
halla fast basplattan. Dra i den for detta
andamal avsedda fliken pa snappringen for
att skilja pasen fran plattan (illustration 10).

For att lattare kunna ta bort basplattan kan
man trycka in huden kring stomin latt.

3amiHa/BuAaNneHHA KOMNNEKTY
ANA CTOMKU
OnopHy MNacTUHy ABOKOMMOHEHTHOT
cUCTeMU Npu3HadeHo ana baratopasosoi
3aMiHM MiLlLKa.

Mig 4yac 3aMiHW MilWKa ANA ypOCTOMIi
MiLHO TpUMaiiTe onopHy naactuHy. o6
Bifl'€AHATV MILLOK Bif, NAACTUHM, NOTATHITH
33 nepefbayeHnit A4na LLbOro A3MYOK Ha
KpinuabHoMy Kinblii (Man.10).

[na nerworo 3HATTA ONOPHOT NNACTUHM
MOXKHa 0bepekHO MpUTUCKATK WKipy
HaBKO/I0 CTOMMU.
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Avvertenze

e La sacca per urostomia del sistema a due pezzi € monouso. Un riutilizzo
di questo prodotto monouso puo rappresentare un potenziale rischio per
I'utilizzatore.

e Utilizzare il prodotto STOMOCUR® indicato nelle presenti istruzioni esclusiva-
mente per lo scopo indicato (vedere Destinazione d’uso).

e || sistema a due pezzi per la gestione dell’'urostomia non puo essere smaltito
nel WC. Smaltirlo nei rifiuti domestici.

¢ In caso di domande o problemi in merito all’utilizzo, rivolgersi al proprio
medico specialista o al proprio stomaterapista.

* |n caso di lesioni gravi (incidenti) legate all’'uso di questo dispositivo medico,
si prega di contattare il distributore locale o il produttore, nonché 'autorita
competente locale.

Condizioni di conservazione

e Conservare il prodotto in posizione orizzontale nell’apposito cartone.
e Conservare in un luogo fresco, asciutto e al riparo dalla luce.

Waarschuwingen

e De urostomiezak van het tweedelige systeem is bedoeld voor eenmalig
gebruik, een andere toepassing van dit wegwerpproduct kan een potentieel
risico voor de gebruiker vormen.

¢ Gebruik het in deze gebruiksaanwijzing beschreven STOMOCUR®-product
alleen voor het respectievelijk vermelde gebruiksdoel (zie Beoogd gebruik).

¢ Het tweedelige urostomiesysteem mag niet worden afgevoerd in de wc. Voer
het af bij het huisvuil.

* Bij vragen of gebruiksproblemen neemt u contact op met uw specialist of
uw stomatherapeut/e.

« Bij ernstig letsel (incident) in verband met het gebruik van dit medisch hulp-
middel, dient u contact op te nemen met uw lokale handelaar of de fabrikant,
evenals met uw betreffende overheidsinstantie.

Bewaaromstandigheden

¢ Bewaar het product horizontaal in de voorziene verpakking.
* Koel, droog en beschermd tegen licht bewaren.

Advarsler

¢ Urostomiposen i det todelte systemet er beregnet til engangsbruk. Dersom
den brukes flere ganger, kan det bety en potensiell risiko for brukeren.

¢ Bruk STOMOCUR®-produktet angitt i denne bruksanvisningen til det angitte
formalet (se bruksformal).

» Den todelte urostomiposen ma ikke kastes i toalettet. De skal behandles som
restavfall.

¢ VVed spgrsmal eller problemer med bruken, kan du kontakte fastlegen eller
stomaspesialisten din.

« VVed alvorligere skader (hendelser) i sammenheng med bruk av dette medi-
sinske produktet, ma du ta kontakt med din lokale forhandler, produsent samt
den lokale ansvarlige myndighet.

Oppbevaring

¢ Produktet skal oppbevares horisontalt i tilhgrende emballasje.
e Ma lagres kjglig, tort og merkt.

Wskazowki ostrzegawcze

¢ Dwuczesciowy system z workiem urostomijnym jest przeznaczony do jedno-
razowego uzytku i dalsze uzycie tego jednorazowego produktu moze stanowic¢
potencjalne ryzyko dla uzytkownika.

¢ Podany w niniejszej instrukcji obstugi produkt STOMOCUR® nalezy wykorzy-
stywac wytacznie do okreslonego celu (patrz cel zastosowania).

¢ Dwuczesciowego systemu do pielegnacji urostomii nie wolno wyrzucac do
toalety. Nalezy go usuwac razem z odpadami domowymi.

e W razie pytan lub problemdw z uzyciem nalezy skontaktowac sie ze swoim
lekarzem specjalista lub pielegniarkg stomijng/ pielegniarzem stomijnym.

¢ W przypadku ciezkich obrazen (wypadek) w zwigzku z uzyciem niniejszego
produktu medycznego prosze skontaktowac sie z lokalnym sprzedawcg lub
producentem oraz z odpowiednim urzedem lokalnym.

Warunki przechowywania

¢ Przechowywac produkt w pozycji poziomej w odpowiednim opakowaniu.
¢ Przechowywac w chtodnym, suchym miejscu i chroni¢ przed Swiattem.

Adverténcias

¢ O saco de urostomia de sistema de duas pegas destina-se a ser utilizado
apenas uma vez, uma utilizagdo adicional deste produto descartavel pode
representar um potencial risco para o seu utilizador.

e Utilize o produto STOMOCUR® especificado neste manual de instrugdes
exclusivamente para o fim indicado (ver finalidade).

¢ O dispositivo de urostomia de duas pecgas ndo pode ser eliminado na sanita.
Elimine-o juntamente com o lixo doméstico.

e Se tiver alguma duvida ou problema com a aplicagdo, contacte o seu médico
especialista ou terapeuta de estoma.

¢ No caso de ferimentos graves (incidentes) relacionados com o uso deste
dispositivo médico, contacte o seu revendedor local ou o fabricante e ainda
a respetiva autoridade competente a nivel local.

Condigdes de armazenamento

e Por favor, armazene o produto horizontalmente na respetiva caixa de cartdo.
e Armazenar num local seco e abrigado da luz.

Atentionari

e Sacul urostomic al sistemului cu doua componente este de unica folosintd;
reutilizarea acestui produs de unica folosinta poate prezenta un risc potential
pentru utilizator.

¢ Va rugam sd utilizati produsul STOMOCUR® indicat in aceste instructiuni de
utilizare Tn scopul respectiv indicat (vezi utilizarea prevazuta).

e Sacul urostomic din doua componente nu se va arunca in WC. Va rugam sa
aruncati produsul la gunoiul menajer.

¢ Dacad aveti intrebdri sau probleme in utilizare, va rugam sa luati legatura cu
medicul dvs. specialist sau cu stomaterapeutul dvs.

« Tn caz de leziuni grave (incidente) legate de utilizarea acestui dispozitiv medi-
cal, va rugam sa contactati atat distribuitorul dvs. local sau producdtorul, cat
si autoritatea dvs. locala.

Conditii de depozitare

e V3 rugam sa depozitati acest produs in pozitie orizontald, in ambalajul de
carton prevazut.
¢ A se depozita intr-un loc racoros, uscat si protejat impotriva luminii.

Varningsinformation

» Urostomipasen i detta tvadelade system ar avsedd for engangsbruk, en ytter-
ligare anvandning av denna engangsprodukt kan innebéra en potentiell risk
for anvandaren.

¢ Anvand STOMOCUR®-produkten som anges i denna bruksanvisning for
respektive angivet andamal (se avsedd anvandning).

« Tvadels urostomibandage far inte kastas i toalettstolen. Kasta dessa i hushalls-
avfallet.

» Kontakta din specialist eller stomiterapeut om du har fragor eller problem
med anvandningen.

e | handelse av allvarliga personskador (incidenter) i samband med anvand-
ningen av denna medicinprodukt, kontakta din lokala aterforsaljare eller
tillverkaren samt tillganglig lokal myndighet.

Lagringsvillkor

¢ Forvara produkten horisontellt i den avsedda ytterférpackningen.
e Lagras svalt, torrt och skyddad mot ljus.

NMonepepkeHHA

* MiWwoK A4 ypOCTOMIT BOKOMMNOHEHTHOI CMCTEMM NPU3HAYEHO ANA OAHO-
pPa30BOro BUKOPWUCTaHHA, MOBTOPHE BUKOPWUCTAHHA LibOro 04HOPa30oBoro
NPOAYKTY MOXe CTaHOBUTM 3arpo3y A1A KOPUCTyBaYa.

* BUKOPUCTOBYWTE BKA3aHWU Y Ui iHCTPYKLIT 3 BUKOPUCTAHHA NPOAYKT
STOMOCUR® nuwe 3a npu3Ha4YeHHAM (AMB. po34in «Mpu3HaAYEHHA»).

® 3360pPOHEHO BMKMAATU ABOKOMMNOHEHTHI CUCTEMM ANA YPOCTOMIT B YHITa3.
YTunisyiTe ix pa3om i3 nobyToBUMM BigX04amMK.

* AKWO y Bac € NUTaHHA abo npobaemu i3 3acTocyBaHHAM, 3BEPHITLCA A0
BaLoro nikapa abo ctomaTepanesTa.

¢ Y pa3i OTPUMaHHA CEPMO3HMX TPaBM (BaXKKUX BUNAAKIB), NOB'A3aHUX i3 BUKO-
PUCTaHHAM LibOro MeANYHOro NpoAyKTY, 3BEPHITLCA A0 MiCLLEeBOro Anaepa
4Yn [0 BUPOBHMKA, @ TAKOXK B YNOBHOBAKEHU MICLLEBMIA OpraH BAaAM.

YmoBu 36epiraHHA

* 36epiraiiTe BMPi6 y ropn3oHTaIbHOMY MONOMKEHHI B nepeabayeHin ans
HbOTO KOpPObLL.
* 36epiraiiTe B MPOX0NOLHOMY, CYXOMY Ta 3aXMLLEHOMY BiZ, CBiTAa MiCLij.
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Distribution

(DE) Distribution, (EN) Distribution, (CS) Distribuce, (DA) Distribution, (EL) Atavopr,
(ES) Distribucidn, (Fl) Jakelu, (FR) Distribution, (IT) Distribuzione, (NL) Distributie,
(NO) Distribusjon, (PL) Dystrybucja, (PT) Distribui¢do, (RO) Distributie,
(SE) Distribution, (UK) 36yT, (ZH) $§£

all4care ag

Route du Verney 18
1070 Puidoux
Schweiz

+41 (0) 58 255 12 33
info@all4care.ch
www.all4care.ch

AllweCare Belgium Bvba
Grote Markt 28

B-3200 Aarschot
Belgium

+31(0) 24 67 77 800
office@allwecare.be
www.allwecare.be

ASSIST HOMECARE
Bepyivag 40

55535, Oecoalovikn
EANGSa

+302312 311354
info@assisthomecare.gr
assisthomecare.gr

DISTRIMED s.r.o.
Havli¢kova 190/12
737 01 Cesky Tésin
Ceska republika

+420 (0) 55 87 11 827
stomie@distrimed.cz
www.distrimed.cz

Guangxi Sibeide Medical Co. Ltd.
F4&F5, Building 1

Hongxiang Standard Factory, No.2
Hongli Road

Nanning, Guangxi

People’s Republic of China

+(86) 77148 75 549
gxzz@vip.163.com

Mega Store shpk Tirane

Lagjja Katund I Ri, Njesia Administrative Kashar
Rr “Sadik Staveleci”, Godina Nr.16

1051 Kashar, Tirane

Shqiperia

+355 68 20 87 993
medicamenta@medicamenta.al
www.medicamenta.al

OneMed A/S

Kappa 3

8382 Hinnerup
Denmark

+45 86 109 109
info.dk@onemed.com

PHARMA TELNET S.R.L.

Sediul social: Bd. Maresal Averescu, Alexandru nr. 13,
BI.7, Sc. B, Ap.12, Sector 1, Bucuresti, 011454
Romania

+40 (0) 21 250 0620

office@pharmatelnet.ro

www.pharmatelnet.ro

Pofam Poznan Sp.z o.0.
ul. Lindego 6

60-573 Poznan

Polska

+48 (0) 61 845 69 00
office@pofam.poznan.pl
www.pofam.poznan.pl

Quadramed
Quadramed-Haas OG
office@quadramed.at
www.quadramed.at

Solutions Health Care

Solutions Health Care Products & Services Ltd.
Rm. 1104-05, 11/F., Capitol Centre

5-19 Jardine’s Bazaar

Causeway Bay

Hong Kong

+852 2273 8233
cs@solutions-healthcare.com.hk
eshop.solutions-healthcare.com.hk

SVAS BIOSANA S.p.A.

Via Trentola, 7

80049 Somma, Vesuviana (Na)
Italia

+39 (0) 08 1899 54 11
svas.biosana@svas.it
WWW.SVas.it

Aunctpunb’iotop

AN «Modam YkpaiHa»
YKpaiHa, 79010 M. JlbBiB
Byn. Mekapcbka 35/2
+380 (0) 32 /276-89-04
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